



mti b e l f ö l d i h i r e k

1961. június 19.

bb. 1. gazdag műsort ígér a nyári hanversenyévad - június 24-én nyílik a károlyi-kert - az első koncert külföldi művésze yehudi menuhin

i fe/gk/m/fm

1961. június 19.

a hangversenytermekben június 10-én véget ér az idény. a károlyi-kertben június 24-én kezdődik a nyári hangverseny-sorozat. az országos filharmonia változatos, gazdag programot állított össze kiváló magyar és külföldi művészek közreműködésével.

a bérleti hangversenyek műsorának összeállításánál a legmészebbmőnden figyelembe vették a közönség igényét. az a-sorozatban öt, a b- és a c-sorozatban hét-hét előadást rendeznek. a kombinált, tizenkételőadásos bérlet-sorozat pedig tetszés szerint, az előfizető kívánságának megfelelően állítják össze.

a nyári hanversenyévad első koncertjé: június 24-én és 25-én yehudi menuhin hegedűművész lép fel a magyar állami hangversenyzenekarral, kórody andrás vezényletével. a műsoron haydn d-dur szimfóniája, mozart a-dur hegedűversenye és mendelssohn - hegedűversenye szerepel. június 28-án és 29-én hans swarowsky bécsi karmester, vezényli a magyar állami hangversenyzenekart, közreműködik bacher minály zongoraművész: a műsorban reznicek: diana nyitánya, mozart a-dur zongoraversenye és beethoven 3. szimfóniája hangzik el. lehel györgy vezényli július 3-1 hangversenyt, amelyen gyurkovics mária, réti józsef, antalfy albert és a fővárosi énekkar haydn évszakok című oratóriumát adja elő. a magyar állami hangversenyzenekar július 5-1 koncertjét margittay sándor vezényli: közreműködik rados ferenc és simándy józsef, valamint a budapesti kórus. a műsoron bartók, liszt, farkas és kodály művei szerepelnek. a július 7-1 hangversenyen kocsis albert és lukács pál közreműködésével mozart-művek hangzanak el erdélyi miklós vezényletével. a magyar állami hangversenyzenekar július 10-1 koncertjén szostakovics 1. szimfóniáját, liszt - darvas: patetikus koncertjét, smetana moldaváját és de falla a háromszögletű kalapszvitjét játssza lukács miklós vezényletével, antal istván közreműködésével. júliusban még két hangverseny lesz: 13-án és 14-én forrai miklós vezényli a magyar állami hangversenyzenekart, amelynek műsorán szabó: föltámadott a tenger és orff a hold című műve szerepel. közreműködik: ilosfalvi róbert, benke zsolt, horváth lászló, réti józsef, nádas tiber, katona lajos, palócz lászló, valamint a budapesti kórus. /mti/

bb 26. aratják az őszi árpát szabolcs-szatmárban is

i vid gg vm li

1961. június 18.

a három napja tartó derült meleg idő gyorsan ért el az őszi árpát szabolcs-szatmár megyében is. elsőnek a nyírség dombos, buckás vidékén kezdték az aratást sényő, gáva, ilk és kék községek dolgozó parasztjai. június közepén ötven év óta nem érett kasza alá kalászos termés szabolcsban. az árpakalászcok megyszerte tömöttek, a vetés dus a közös gazdaságok földjein.

a mostani meleg napok hatására a kalászosok egyre gyorsabban érnek, s a munka sürgeti a szövetkezetek tagjait, mert az ideai aratnivaló sok a mezőgazdasági nagyüzemekben. a szabolcsi szövetkezeteknek összesen több mint kétszázezer holdról kell betakarítaniuk a kenyérnek valót.

vasárnap már teljes lendülettel vágják a rendeket a nyírségi szövetkezetek. az ilki dózsa termelőség szövetkezetben tíz aratópár és két csehszlovák gyártmányu arató-kévékötő gép dolgozott, s több mint harminc holdról gyűjtötték be a megérett árpát. a sényői buza-kalász tsz tagjai is kora hajnalban idnultak ki az árpaföldekre. előbb husz hold földről levágták és kötetlen kévékbe rakták a terményt, hogy a tikkasztó meleg gyorsabban szárítsa a viaszosan érett szemet. a szövetkezetekben több mint kétszázan dolgoztak vasárnap. akiknek nem jutott kasza, sarkló, vagy kévékötő, kosarat fogtak, s mintegy százötvenen tizholdas meggyeskertjükben szüreteltek és több mint negyven mázsa meggyet szedtek le a fákról. segítettek a fatu kisz szervezetei és az uttörők is./mti/

- . -

bb 27. magyar katonaművészek ajándékműsora a román néphadsereg művészegyüttesének tiszteletére

t vt/gk vm li

1961. június 18.

a vendégszereplésre hazánkba érkezett román katonaművészek tiszteletére vasárnap este a néphadsereg központi klubjának színháztermében ajándékműsort adott a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese. a román vendégművészek nagy tetszéssel fogadták a magyar együttes műsorszámait./mti/

- v é g e -

20.00

- 16 -

RK

0.00

- 1 -

bb 2. betonköpenybe „csomagolják,, , sziklába fektetik az új csatornacsöveket a várban: az év végéig befejeződik a nagyarányú rekonstrukció - középkori agyagkorsók, török ágyugolyók, régészeti érdekességek kerültek felszínre

1 hbj/sze/m/ki

1961. június 19.

a várnegyedben sokhelyütt 50-80-100 évesek a csatornák, s akadnak olyanok, amelyek még a törökök idején épültek. jobbára téglából készítették, s az utóbbi esztendőkből - háború következtében is - már nagyon megszorodtak a bajok. a víz átszűrődött az altalajba, felázott az agyag, s itt-ott már csuszott a hegyoldal. záporok idején pedig elöntötte a pincéket a csapadékvíz. a fővárosi csatornázási művek hozzá látott a nálózat felújításához, rendkívül nehéz feladatot kellett megoldani: a csatornafektetés érdekében a mészkőbe két-három méteres „ágyat,, mélyítették. a sziklákat más esetben robbantották volna, a várban azonban ezt a megoldást nem alkalmazhatták. közvetlen közelben ugyanis közművek húzódnak, s a romos épületek, amelyeknek egész sorát találni még, a nagyobb rázkódtatás következtében esetleg összedőltek volna. a csatornaépítők kénytelenek voltak légkalapáccsal mélyíteni az ágyat, ami hosszadalmas nehéz, a törekvés egyébként, hogy az új csatornahálózat valóban tökéletes vízzáró legyen. ezért a részben előre gyártott csöveket betonköpenybe építik. eddig már befejezték a munkálatokat az országház utcában, a mátyás templom előtt, a disz téren, a jövő hónap közepéig pedig az urí utcában, a kapisztrán téren, a pettermann bíró utcában, a bécsikapu téren. folytatódik a munka az ostrom utcában, a várfok utcában - itt augusztus 20-ig befejezik, - továbbá a táncsics Mihály utcában és Hess András téren, ahol október vége felé készülnek el a csatornafektetéssel. az összes még a szent György téren is dolgoznak, azonban még ebben az esztendőben befejeződik a várnegyed igen költséges és nehéz, nagyarányú csatornahálózat rekonstrukciója. későbbi években csupán a csapadék elvezetésére kell kisebb és könnyebb feladatokat megoldani, például a tóth Árpád sétányon.

Érdekes az is, hogy a csatornafektetés alkalmából sok értékes régészeti lelet került elő. így például az egykori szombat-piac téren, - a mai kapisztrán tér és bécsikapu tér helyén, amely akkoriban még összefüggő volt - 13. századból származó agyagedényekre bukkantak, továbbá török korabeli kályhaszemeket, kínai porcelántöredékeket török vaságyugolyókat szekermaradványokat hozott a felszínre a csákány. másfél méternyire a jelenlegi szint alatt az urí utcában megtalálták a régi vár utburkolatát, agyagba döngölt kavics szolgált akkoriban a „jó közlekedés,, feltételét, a „jó,, utat. a bécsikapu téren kutmaradványt találtak, ezt most vizsgálják. a vármúzeum tudományos munkatársai szívesen keresik fel a csatornafektetés színhelyét, mert az ilyen leletekből kiegészíthetik a várostörténeti ismereteket. /mti/

600
- 2 -

bb 3. országos méretű kutatómunkát végez, külföldi kiállításokra készül a néprajzi múzeum

1 hi/sze/m/sr

1961. június 19.

a néprajzi múzeum több százezer darabból álló anyaga közép-európa legértékesebb néprajzi gyűjteménye. összeállításában olyan nagynevű gyűjtők vettek részt, mint reguly Antal, xantus János, bíró Lajos, Herman Ottó és mások. a múzeum őrsi Bartók és Kodály híres népzenei anyagát is.

az intézmény tevékenysége napjainkban különösen fontos. a mezőgazdaság szocialista átalakítása során ugyanis fokozatosan eltűnnek a paraszti életforma tárgyi bizonyítékai, s a gyűjtésnek ma már nem csupán a népművészet legszebb dokumentumaira, hanem a különböző használati eszközökre, berendezési tárgyakra, munkaeszközökre, sőt a népi építkezésre is ki kell terjednie. ez a cél szabja meg a múzeum tevékenységét az elkövetkező években. kutatói, akiknek létszáma a felszabadulás előttinek több mint háromszorosa, az ország csaknem minden területén végzik gyűjtőmunkájukat. ezek közül is kiemelkedik az őrhalmi komplexvizsgálat, mely nemcsak egy termelőszövetkezeti falu néprajzi monográfiáját adja majd, hanem a lakosság tudatának és művészetének fokozatos átalakulási folyamatát is rögzíti. a kutatók a heves megyei átány község szinte teljes tárgyi leltározását elvégzik. gyűjtik a népi hangszereket és dallamokat, s filmen örökítik meg a mindinkább feledésbe merülő népi táncmotívumokat. ezzel egyidejűleg a népzenei osztályok a Bartók és Kodály által gyűjtött népdalokat magnetofonra és lemezre játsszák át.

változást jelent majd a múzeum életében, ha végre méltó helyet kap a várban. a volt honvédelmi minisztérium épületében lehetőség nyílik majd a gyűjtött anyag korszerű raktározására és arra, hogy kiállításai a magyar néprajzot teljes keresztmetszetében bemutassák. nagyjelentőségű lesz a tervbe vett szabadtéri néprajzi múzeum megvalósulása is. az óbudai aranyhegyen létesülő intézmény - a híres északi falumúzeumokhoz hasonlóan - a magyar táj jellegzetes épületeit használati berendezéseikkel együtt mutatja majd be.

a múzeum egyébként nemcsak itthon, hanem külföldön is gyakran rendez kiállításokat. legutóbb bécsben szerepelt magyar népművészeti anyaggal, pár nap múlva a hollandiai Arnheimben, később pedig torinóban rendez kiállítást. /mti/

600
- 3 -

bb 4. dobosgémek költének az orgoványi nagyréten

vid/ká/j/s mi 1961. június 19.

a dobosgém, vagy más néven bölömbika a nagykiterjedésű nádasok félték lakója. hazánkban a nagy mocsarak lecsapolásával igen megcsappant a számuk. most úgy látszik, az orgoványi nádasokban ismét megtelepedett néhány példány a tyuknagyságu, hosszunyaku, jellegzetes hangu gázlómadarokból. a hangok után ítélve, körülbelül 3-4 pár költött biztos rejtekhelyen./mti/

--

bb 5. társadalmi munkával építik fel csőke pálék villámsújtotta házát jászjókóhalmán

vid/ká/j/s mi 1961. június 19.

három héttel ezelőtt nagy vihar vonult el jászjókóhalma termelőszövetkezeti község fölött. a villám becsapott csőke pál 82 éves gazda házába, s elpusztította az egyedül élő, idős házaspár portáját. a szerencsétlenség hírére az egész falu megmozdult, hogy segítsen az új otthon felépítésén. a község fiataljai, s a helyi termelőszövetkezetek tagjai már előkészítették a vályogot, helyszínre szállították a tetőfedő cserepet, és megkezdték az idős házaspár hajlékának építését. a lakosság igyekezetéből arra lehet következtetni, hogy másfél-két hét alatt tető alá kerül a nyugdíjas szövetkezeti gazda új portája./mti/

--

bb 6. munkában az erdőjárók - 5500 mázsa gombát gyűjtenek be a bükk és a szendrői erdőségeken

vid/ká/j/s mi 1961. június 19.

borsod megyében a bükk és a szendrői erdőségeken évről-évre 120 község lakossága foglalkozik erdei termékek, gombák, vadontermő gyümölcsök begyűjtésével. a tervek szerint az idén 5500 mázsa gombát szednek össze. a rókaomba gyűjtése a borsodszentgyörgy és kissikátor környéki erdőkben már megkezdődött, és az első szállítmányt az erdei melléktermék vállalat miskolci üzemében tartósították. a szin és bódvaszilás közötti köves hegyoldalon rövidesen megkezdik a sajmeggy összegyűjtését, amelyből különleges zamatu szörpöt készítenek. a korábbi évekénél nagyobb mennyiségben, mintegy 20 vagonnal, gyűjtenek somot is a szörpkészítéshez./mti/

--

8.50.

- 4 -

KZ 9.20

bb. 7. hegyvidéki táborozásra készül négyezer körös-vidék uttörő

vid/fm/rj fm 1961. június 19.

a körös-vidék termelőszövetkezeti városaiból és falvaiból négyezer uttörő megy pécsre, a bükkbe, mátrába és a bakonyba nyári táborozásra. számos uttörőcsapat a dunakanyarhoz készül, mások egerrel, lillafüreddel és a balatonvidékkel ismerkednek. a nyári táborozás költségeit döntő többségében maguk a gyerekek és a szülői munkaközösségek biztosítják./mti/

--

bb. 8. új módszerrel 5 millió kis halat nevelnek fel biharugrán

vid/ká/j/rj 1961. június 19.

az 1700 holdas biharugrai halgazdaságban a korábbi években fél-millió ivadék felnevelése nagy eredménynek számított, az idén viszont 5 millió kis halat nevelnek fel új módszerrel. német mintára sűrű nádkerítéssel elhatárolt, 10x10 méteres rekeszekből álló ivórendszert építettek ki. korábban a kikelt kishalak félszázalékát sem sikerült felnevelni, most a kis területen rendszeresen ellenőrizhetik az anyapontyokat és a kis halakat, átsegíthetik őket a fejletlenség időszakán, a sűrű kerítés pedig védelmet nyújt a különböző kártevők ellen. így egy 5 kilós anyapontytól legalább 250 000 ivadékot nevelhetnek fel, ami 400 holdas halastó benépesítéséhez elegendő. a sikeresnek ígérkező módszerrel nemcsak a biharugrai gazdaság új tavaiba jut elegendő kis hal, de a környékbeli termelőszövetkezeteknek is nagyobb mennyiségű pontyivadékot adhatnak át./mti/

--

bb. 9. újjáépül szeged legrégebbi lakónegyede

vid/si/te/rj 1961. június 19.

szegeden, a szabadtéri játékok színhelyének szomszédságában, a legrégebbi városrész helyén új, modern lakónegyed alakul ki. a régi várfalon belül húzóó oskola utcában számos árvíz előtt épült házat lebontottak, s helyükön emeletes lakóház sor építését fejezték be. e terület tiszaparti határán felépült a város legmagasabb lakóháza, a hétemeletes, 79 lakásos toronyház, ahova még a nyáron beköltöznek a lakók.

a tiszaparton az ünnepi játékok megkezdéséig elkészül a város új sétánya és a hatszáz méter hosszú, tízezer négyzetméter területű pihenőpark. a parkosítást a város fiataljai 40 000 forint értékű társadalmi munkával segítették. a sétányról és a parkból lejárát vezet a folyóhoz, az ugyancsak hamarosan elkészülő vízi-szállodához.

restaurálják a műemlékjellegű épületeket, helyreállították a város első emeletes lakóházát, valamint a több mint kétszáz éves rác-templomot./mti/

--

8.58. 9.20

- 5 -

KZ

bb 10. 8 kilométer hosszú árapasztó csatorna épül az erdőháton
1961. június 19.
vid/ká/m/j

több mint 4 millió forintos költséggel lecsapolják az erdőháti mocsaras vidékét, s több ezer hold földet tesznek termővé. a vízűépítő vállalat dolgozó és a környező termelőszövetkezetek gazdái már hozzá is láttak egy 8 kilométer hosszú árapasztó csatorna építéséhez, amely a tur folyó hazánkba érkező szakaszától indul, s Jászmatizs, turistvándi, szamosbányai határát érintve torkollik a szamosba. a munkálatok a szamosbányai határban indultak meg 2 nagyteljesítményű kotrógéppel, 3 földgályával és 1 egy földtoló géppel. összesen 110.000 köbméter földet mozgatnak meg, s termelnek ki a csatorna medréből, amely másodpercenként 16 köbméter vizet szállít majd. ezzel egy időben a holt-szamos egyik ágát több mint 4 millió köbméter befogadó képességű víztárolóvá építik át. az árapasztó csatorna építésénél a Kisz-szervezetek tagjai és a szabolcs-szatmár megyei diákok is segítenek. jákmajtison nyári sátoztatót állítanak fel a fiatalok részére, akik kéthetenként váltják majd egymást.
/mti/

bb 11. a heves megyei üzemek többségében működik már a fiatalok
műszaki tanácsa
1961. június 19.

vid/te/m/ki

heves 3 megye üzemének mintegy hatvanöt százalékában működik már a fiatalok műszaki tanácsa. a tanácsok első feladatként tervet dolgoztak ki arra, hogyan segíthetik elő az újítások bevezetését, a termelékenység növelését és üzemük egyéb problémáinak megoldását. a fiatal műszakiak már eddig is jó munkát végeztek a gyöngyösi szerszám és és készülék gyárban például segítették a gépek átcsoportosítását. aminek eredményeként mintegy huszonöt százalékkal növelhető a termelés. a fiatal műszakiak tanácsa dolgozta ki az újonnan üzembe helyezett gépekre a megfelelő technológiát is. ezen kívül egyénileg segítik a száz százalékon alul teljesítő fiatalokat. részt vállaltak a kiváló ifjú mérnök és technikus, valamint a szakma ifjú mestere mozgalom szervezésében is. /mti/

- 6 -

9.00

9.30

ME

bb 12. operatív bizottságok alakultak Tolna megyében a gépi aratás elősegítésére

vid/ká/m/j

1961. június 19.

Tolna megyében az idén több mint 40.000 hold gabonát aratnak géppel, ugyanakkor csaknem 60.000 hold vár a kézi aratókra. a gépek gazdaságosabb kihasználásával ez az arány lényegesen javítható, s erre azért is nagy szükség van, mert nem egy járásban munkaerőhiánnyal küzdenek. az MSZMP megyei bizottságának kezdeményezésére állami gazdasági és gépállomási szakemberek bevonásával most operatív bizottság alakult, amely a betakarítás egész ideje alatt figyelemmel kíséri az aratás menetét, a gépek kihasználását és a termelőszövetkezetek munkaerő-helyzetét. a megyei operatív bizottság és a járásokban megalakult hasonló bizottságok segítségével, az aratógépek és kombájnok átcsoportosításával, legcélszerűbb felhasználásával remélhető, hogy a tervezettnél legalább 10.000 holddal nagyobb területről tudják majd géppel betakarítani a gabonát. /mti/

bb 13. nagy megrendelést kapott a budapesti ipari vásáron bemutatott modern szobaberendezésre a soproni asztalosipari szövetkezet

vid/te/m/ki

1961. június 19.

miként a múlt évben, az idén is szép sikert ért el a soproni asztalos és faipari kisipari szövetkezet a budapesti ipari vásáron bemutatott bútorával. ezúttal bronzérmes nyert modern nappali szobájával.

a poliészter lakkal fényezett cseresznyefa garnitúra 16 darabból áll. a kétszemélyes heverőt ágyneműtartóval kombinálták. sorbarakható 5 variáskéreány, több asztal, fotelok, székek tartoznak a berendezéshez.

a siker bizonyítéka az a nagy megrendelés, ami most érkezett a szövetkezethez. a budapesti Kossuth Lajos utcai lakásművészeti bolt száz garnitúrát kért, amit egy év alatt tudnak elkészíteni az üzemben. az első szállítmányokat novemberben indítják utnak és jövő év május végéig teljesítik az egész megrendelést.

a szobaberendezést a soproni ünnepi hetek idején Sopronban is kiállítják. /mti/

9.07.

9.58

ME

- 7 -

bb 15. újabb szovjet gép könnyíti a diósgyőri kovácsok munkáját

vid/te/s ki li 1961. június 19.

a Lenin kohászati művek nagykovácsműhelyében a kovácsok nehéz munkájának könnyítésére körülbelül fél éve már üzembe helyeztek egy két tonna teherbírásu, szovjet gyártmányu manipulátort. ez a gép a hat tonna ütőerejű porólynél a dolgozók felét mentesítette a korábbi nehéz munkától, a kovácsolandó vagon-tengelyek és egyéb munkadarabok forgatásától, mozgatásától. a távvezérlésű gép a gyakorlatban igen jól bevált, a munka termelékenységét nagymértékben növelte, s így a beszerzésére fordított költség egy év alatt bőven megtérül.

a napokban felszerelték, illetve beépítették a másik, a korábbinál jóval nagyobb teljesítményű, tíz tonna teherbírásu, ugyancsak szovjet manipulátort is és megkezdtek vele az üzemi próbákat. a szükséges igazítások után ezt a gépet is rendszeresen üzemeltetik. a korszerű gép a különböző nagysúlyu gépalkatrészeket alakító két- és háromezer tonna nyomóerejű sajtolókat szolgálja majd ki. a gép munkájával a termelékenység mintegy negyven százalékos növekedésére számítanak. ezenkívül műszakonként öt dolgozót mentesítenek a nehéz munkától, s így azokat más munkakörben foglalkoztatják./mti/

bb 20. uttorók kapták meg az elsőnek a „ tatabányáért, „ jelvényt

vid /fm/ke/s fm 1961. június 19.

tatabányán a hazafias népfront városi bizottságának kezdeményezésére sokszázan társadalmi munkában szépítik a várost. megkezdtek a város legnagyobb parkjának rendezését, ahol 1200 személyes szabadtéri színpadot, kertvendéglőt és halászkertet építenek. csinosítják a város másik parkját, az ifjusági ligetet is. a társadalmi munkások jutalmazására a hazafias népfront városi bizottságának javaslatára a tanács megalapította a „ tatabányáért, „ elnevezésű jelvényt. arany, ezüst- és bronz-fokozatát azok kapják meg, akik 150, 100, illetve 50 társadalmi munkórát teljesítenek. az első jelvényeket a dózsa általános iskola uttorói érdemelték ki. társadalmi munkával rendbetették iskolájuk környékét, s csaknem 400.000 forint értékű sportpályát építettek. a kitüntetetteken kívül a legszorgalmasabb pajtásokat a hazafias népfront könyvekkel és emléklapokkal jutalmazta./mti/

se

9.15.
9.31

- 8 -

bb. 14. a hortobágyi szikesek feltörésére alkalmas altalaj-lazító ekéket gyártanak debrecenben

vid/ká/j/rj 1961. június 19.

a debreceni talajjavító vállalat és a délalföldi kutató intézet munkatársainak elgondolásai alapján háromkéses altalaj-lazító ekét szerkesztettek, s azt sikerrel próbálták ki a hortobágyi szikesen. a lánctalpas traktorral vontatott altalajlazító egy szerre két és félméter szélességben, 60-70 centiméter mélyen forgatja meg a csonttá keményedett talajokat. a tapasztalatok szerint az így művelt földek, buzaértékben számítva, átlag 3 mázsával magasabb termést hoznak. a sikeres kísérletek után a debreceni talajjavító vállalat műhelyében újabb 3 altalajlazító eke készül, s ezeket még a nyár végén munkába állíthatják a hortobágyon és a szikes talajon gazdálkodó termelőszövetkezetekben./mti/

--

bb. 18. több mint hatvanmillió forintot fordítanak az idén ózd fejlesztésére

vid/te/szf/rj 1961. június 19.

a borsodi iparvidék egyik jelentős központja, ózd fejlesztésére a borsod megyei tanács az idén több mint hatvanmillió forintot fordít. tízmillió forintot költenek az ivóvízvezeték három éve megkezdett építésének folytatására. a tervek szerint az idén csaknem ezer fogyasztóhoz juttatják el az egészséges ivóvizet.

tavaly kezdtek meg új főgyűjtő csatorna építését. most 13 millió forintos költséggel tovább folytatják a csatornázást. a régi lakótelepeken kívül gondoskodnak új városrészek szennyvízelvezetéséről is.

csaknem négy millió forint jut az új városrészek továbbfejlesztésére. ebből az összegből többek között új villamos elosztó alközpontot építenek. megkezdik egy ötven gyermeket befogadó óvoda építését is. új utakat, járdákat, parkokat létesítenek.

a beruházások legnagyobb része a lakáshelyzet javítására szolgál. több mint 31 millió forint költséggel 249 lakás építését fejezik be az ózd-bolyoki új városrészben és mintegy négy millió forintos beruházással újabb 260 lakás építését kezdik meg.

az elkövetkező évek több új beruházásának terveit is előkészítik az idén. többek között **negyven gyermek k bölcsődét terveznek**

majd. a környező bányavidék ellátására kisláruháztervein dolgoznak. újabb 1100 lakás terveit is készülnek már./mti/

--

9.24. 10-05
MR

- 9 -

bb 16. kamaraszínház kaposvárott

vid/fm/ke/s fm 1961. június 20.

kaposvárott több mint 20 millió forintos költséggel szakszervezeti székház létesül, amelyben többek között helyet kap a somogy megyei szakszervezeti művelődési ház is. az augusztus elején megnyíló művelődési ház 520 személyes színházi termében kamaraszínház létesítenek s ott a kaposvári Csiky Gergely színház művészei lépnek fel. ezenkívül a közalkalmazottak szakszervezetének szimfónikus zenekara hangversenysorozatot rendez. a tervek szerint külön diákelőadásokat is tartanak. a jövőben ott szerepel a munkásstúdió, a szakszervezetek megyei tanácsának irodalmi színpada is.

a szakköri helyiségekben fotó-, film-, képzőművészeti és bábszakköröket szerveznek. vezetőjük és tagjaik irányítják majd a megye összes szakszervezeti szakköreit./mti/

..-

bb 17. újabb 600 tárggyal gazdagodott a mezőkövesdi matyó muzeum

vid/fm/ke/s fm 1961. június 20.

a mezőkövesdi matyó muzeumot évente több mint tízezer hazai és külföldi látogató keresi fel. a muzeum most is rendszeresen gyűjti a matyó élet tárgyi emlékeit. ebben az évben mintegy 600 darabbal gyarapította a gyűjteményt: mezőkövesdi, tardi és szentistváni himzésekkel, szőttessékekkel, egykori használt tárgyakkal. bemutatják többek között a matyó ruházatkodás alakulását az 1800-as évektől napjainkig. ez a gyűjtemény most újabb értékes darabbal, szücsös mintával himzett matyó bundával gyarapodott.

őriznek régi időkbeli származó könyveket is, amelyeket a matyó házaknál találtak. ugyancsak új szerzemény egy több mint másfélszáz éves, de még most is használható, házilag készített matyó szövőszék.

a muzeum munkáját a mezőkövesdi községi, valamint járási tanács az idén is több mint tízezer forinttal segíti./mti/

..-

9.28.

- 10 -

148 1021

bb. 19. az iparosítás hatása mohács kulturális életének fejlődésére

vid/fm/ke/fm/rj

1961. június 19.

a mohácsi járási pártbizottság tanulmányozta mohács város népművelési helyzetét. megállapították, hogy mohács négyezer ipari munkásának hatvan százaléka az utóbbi években faluról került az üzemekbe. a munkásolvasók száma az utóbbi két évben megháromszorozódott, ugyanakkor a könyvtári olvasók száma 8 százalékkal, a kölcsönzött művek száma 12 000-rel, az egyéni könyvvásárlások száma pedig 23 000-rel nőtt mohácson. a dolgozók iskolájának létszáma 123-ról 188-ra, az ismeretterjesztő előadások száma 35-ről 107-re emelkedett 1958-1960 között, ugyanakkor évente 300 munkás az üzemek különböző tanfolyamain fejleszti szaktudását. nőtt az érdeklődés az öntevékeny művészegyüttesek iránt is. a 18.000 lakosu városban jelenleg 16 művészegyüttes működik 300 taggal és az utóbbi két évben többszáz alkalommal keresték fel a környező falvakat. a művelődés, szórakozás új formájaként munkásklub létesült a városban televízióval, könyvtárral, folyóiratokkal./mti/

..-

bb. 21. júni utomban építik az egymillió tonnás teljesítményű olajfeldolgozó szőnyben - már helyükön állnak a hatalmas desztillációs toronyok

vid/szf/te/rj

1961. június 19.

a szőnyi kőolajipari vállalatnál a múlt év szeptemberében kezdték meg az egymillió tonnás teljesítményű olajfeldolgozó építését. az új létesítményt rendkívül rövid idő alatt készítik el: már októberben megkezdik benne a próbatermelést.

a munkát jelentősen gyorsítja, hogy szinte az egész üzem a szabadban helyezik el. eddig a hazai kőolajfeldolgozó beruházási összegének mintegy 15 százalékát építőipari munkára fordították. szőnyben most mindössze 4.5 százalékot költenek építésre. az öt tornyon, a csőkemencén kívül a 37 szivattyút és a nagyszámú hőkicserélőt is a szabadban helyezik el. az építkezés kezdettől fogva gyors ütemben halad. a munkában résztvevő vállalatok pontosan összehangolt dekad-tervek szerint dolgoznak és a tervszerűséget a határidőket az üzem külön gazdasági csoportja rendszeresen ellenőrzi. a budapesti kőolajipari gépgyár szerelői már a helyére emelték az öt nagysúlyú acéltornyot. ez k közül az egyik 36 méteres magasságával, 150 tonna súlyával a legnagyobb hazai desztillációs torony. a helyszínen előregyártott gyűrűkből felépített tornyon az utolsó szerelési munkákat végzik.

a komárom megyei építőipari vállalat dolgozói a tervezettnél előbb készítették el a betonlapokat és rövidítették az ellenőrző műszerház építésének idejét is. nyugat-német szerelő irányításával a napokban elkészült a hatalmas csőkemence, amelynek ugyancsak rövidítették a szerelési idejét. felszerelték a nyersolaj előmelegítésére szolgáló 34 hőkicserélőt is, most pedig francia szakember irányításával megkezdtek a különleges francia műszerek, jelzők és biztonsági berendezések szerelését./mti/

..-

9.35.

1045

- 11 -

148

bb 22. az ujtásokból havonta csaknem egymillió forint a gazdasági haszon a pécsi szénbányákban

vid te-lm ki

1961. június 19.

a pécsi szénbányák ujtói elsősorban olyan problémákkal foglalkoznak, amelyek a földalatti munka könnyítését, közvetlenül a termelést szolgálják. az utóbbi egy év alatt a tröszt minden üzemében megalakították az ujtóköröket, amelyeknek tevékenységét műszaki tanács segíti. az üzem vezetőivel együtt a tanács tagjai is részt vesznek az ujtókörök havi megbeszélésein. ezeken az összejöveteleken közösen vitatják meg az elvetett javaslatok hibáit és szóba kerülnek a legsürgősebb feladatok is. csaknem minden esetben akad vállalkozó ezek megoldására, az ujtás kidolgozására. általában az a tapasztalat, hogy a konkrét feladatok jobban ösztönzik a dolgozókat az új keresésére. igen hasznosnak bizonyulnak azok a beszámolók, amelyeket más hazai, vagy külföldi bányákban járt dolgozók tartanak tapasztalataikról. az ujtók képzésére ujabban műszaki filmbemutatókat is rendeznek. a kivitelezések megvalósítására istván-aknán ujtási műhelyt rendeznek be.

a pécsi bányászujtók az idén is sok értékes javaslatot nyújtottak már be. jelentős közülük az az automata hasítófűrész, amely a bányarönkök kettévágását gyorsítja, könnyíti meg. hidraulikus dugattyús szerkezettel a th-gyűrűk kirablásának módját változtatják meg. eddig egy-egy műszak alatt másfél, legfeljebb két gyűrűt tudtak nagynehezen kiszabadítani a meddőből, ezzel a géppel pedig hetet-nyolcat is kihuzhatnak kevesebb fáradsággal.

a múlt évben és az idén eddig végzett utókalkulációk azt mutatják, hogy havonta átlag csaknem egymillió forint gazdasági hasznot eredményeznek az ujtások a pécsi szénbányákban.
/mti/

--

10.00

- 12 -

10.45

bb 23. készülődés a „mecseki nyár„-ra - csinostják, korszerűsítik a pécsi szabadtéri színpadot - „opera- és hangversenybuszok„ - harmincezer néző, ezer szereplő

vid fr /ke-lm fm

1961. június 19.

pécsett a színházi és hangversenyévad befejezéseként az idén először rendezik meg - július 1. és augusztus 31. között a „mecseki nyár„ ünnepeit. a gazdag programban hangverseny, opera, balett, színdarabok, esztrádműsorok szerepelnek. az előadásokat a pécsi nemzeti színház több mint kétszáz tagu együttese és a város zeneművészei tartják. ezenkívül hazai és külföldi vendégművészek és együttesek lépnek fel a „mecseki nyár„ műsorában.

egy hónapja dolgoznak a 2500 főt befogadó pécsi szabadtéri színpad korszerűsítésén. öltözőjét száz férőhelyesre bővítik, a padokat javítják és festik, a világítást korszerűsítik. az utakat betonozzák. az átalakításokra a pécsi városi tanács csaknem egymillió forintot költ.

a „mecseki nyár„ műsorát - amelyben ezer szereplő lép színpadra - a rendezőség országszerte ismerteti a tanácsokkal, idegenforgalmi hivatalokkal, filharmóniai kirendeltségekkel. a programsorozatot július 1-én vörösmarty: csongor és tündéjével a pécsi nemzeti színház nyitja meg a szabadtéri színpadon. július 8-án és 9-én a színház operatársulata verdi: aida-jával szerepel, a balettegyüttes pedig a színház főépületében négy egyfelvonásos balettel lép színre. július 6-án beethoven-est 16-án nagyzenekari liszt-hangverseny lesz a szabadtéri színpadon külföldi és hazai karmesterek, szólóénekesek vendég-szereplésével.

a kéthónapos program eseményeire harmincezer vendéget várnak, felét pécs környékéről, ahonnan külön „opera- és hangversenybuszok„ hozzák be és szállítják vissza az érdeklődőket./mti/

--

10.06

10.45

- 13 -

10.45

bb 24. új vízgazdálkodási módszerek segítik a lakosság és az ipar vízellátását - regionális vízmű épül borsodban - tervezik a nógrád - mátrai és a keleti balaton-vidék nagy vízellátási rendszereit

1 sb/sze/m/vg

1961. június 17.

az ország távlati fejlesztési terveinek alapján a lakosság és az ipar napi vízfogyasztása 15-20- év múlva 3-4 millió köbméterrel lesz nagyobb a jelenleginél. e nagy vízigény kielégítésére fejlettebb vízgazdálkodási elvekre, új módszerekre tér át az országos vízügyi főigazgatóság. a korábbi helyi vízművek építése helyett összefüggő, nagy területet kiszolgáló regionális vízműveket létesítenek. jobban felhasználják a tározó tavak építésében, s a felszíni vizek tisztításában és elvezetésében rejlő gazdagabb víznyerési lehetőségeket.

a borsodi inarvidéken kezdődött meg az első regionális vízmű építése, amely mintegy hatszáz negyzetkilométernyi terület vízellátását oldja meg. első üzemegysége már működik, s 15 hányász- és ipari lakótelepnek ad vizet. az idén befejeződik a kazincbarcikai víztermelő telep építése is, amely majd naponta hater ezer köbméter vizet szolgáltat a fogyasztóknak. elkészült már a rakaca-patak vizét és a bő tavaszi csapadékot felfogó nagy tározó tó. feltöltése is megkezdődött, s az év végéig mintegy ötmillió köbméter vizet gyűjtenek össze a tóban. ebből táplálják majd a bodva és a sajó folyót, hogy nyáron és ősszel is - mikor alacsony a vízállás - elegendő vizet kapjanak a kazincbarcika térségében épült nagy ipartelepek. a pótlást azonban úgy méretezik, hogy kazincbarcikánál ne ürüljön ki a sajó medre, s a folyó elszállíthassa még a miskolcnál összegyűlt szennyvizet is. a rakacai mesterséges tó segítségével új módszerrel emelik a bodva-menti borsodsziráki vízmű teljesítményét. vízzel árasztják el a folyóparti kavicsréteget, amelyben a kutak műltek. így felduzzasztják a talajvizet és csaknem kétszeresére növelik a kutak vízhozamát. az elárasztáshoz szükséges gátrendszer építése már megkezdődött, s első szakaszát a jövő nyáron helyezik üzembe.

nagy tározót létesítenek majd a bán-patak vizének hasznosítására is. az építés előkészületeit rövidesen megkezdik és a jövő évben fogják hozzá a tó kialakításához, amely megoldja majd az ivóvíz-ellátását. a borsodi regionális vízműhöz a tervek szerint több mint száz kilométer hosszú fő-vezeték készítenek. előreláthatóan 1965-1966-ig fejezik be az előirányzott építkezéseket, s ezzel naponta 150.000 köbméter vizet adnak majd az iparnak és mintegy 30.000 köbméter ivóvizet szolgáltatnak több mint 20 község és város lakosságának. az új építményekkel **nemcsak** vízhez, hanem új természeti szépségekhez, sportolási, üdülési lehetőségekhez jutnak a borsodiak. a tározótavakba halakat telepítenek, a part mentén üdülőket építenek és a rakacai tónál meghonosítják a víziszárnyasokat is.

regionális vízművet, új tározó tó építését tervezi még a vízügyi főigazgatóság nógrád megye és a mátra vizszolgáltatásának megoldására. megkezdődött a tervezés a balaton keleti medencéje körül települt üdülőhelyek ellátására is. e terv egyik részleteként a balatonfürediek már tavaly megkapták és balatonalmádi lakosai pedig a nyáron veszik át új vízműüket, tihanyban bővült a vízvezeték-hálózat, s zamárdiban próbafurásokkal kutattak jó víznyerőhelyek után. /mti/

10.15. 1046.

- 14 -

bb 25. braziliától ausztráliáig magyar cimbalmon kelnek életre a nóták - többféle hangszerünk jelentkezik már a világpiacra - elektromos nagybőgő, elektronikus orgona készül szegeden

ö hbj/vid sze-lm vg

1961. június 19.

szép multja van a magyar hangszergyártásnak: a századforduló előtt például nemessányi samu mesterhegedűkészítő nevét az olasz mesterekével együtt emlegették, ismert volt ferenczy és mások hegedűje is. orgonagyártásunknak is híre volt a nagyvilágban. a hangszergyártás ma már az üzemi gyártás irányába halad, s a jelek szerint meghozza a magyar hangszergyártás reneszánszát. hangszerkészítő és javító kisipari szövetkezetek dolgozói büszkéek arra, hogy a világ minden táján, braziliától ausztráliáig, huszonkilenc országban magyar cimbalmon játszanak, s ma már magyarnak ismerik ezt az instrumentumot. természetesen készítenek más hangszereket is a ksz dolgozói. kürtöket, trombitákat, harsonákat, fanfárokot, klarinétokat, üstdobokat zenekarok számára. régebben a legtöbb ilyen hangszert külföldről vásároltuk, ma már exportálunk belőle. előreláthatólag törökország, kuba és más országok is vesznek tőlünk réz- és fafuvós hangszereket. az is örvendetes, hogy ma már a különböző, sokszor nagyon bonyolult szerkezetű hangszerek javítása sem okoz különösebb gondot, a ksz mindenfajta hangszert megjavít. csak egyetlenegy árnyoldala van a fejlődésnek, ma még kevés a jó szakmunkás.

a fővárosi hangszerkészítő és javító vállalat is jó hírekről adhat számot: a magyar pianino nem volt eddig márka a világpiacra, s ennek ellenére - próbarendelésre - szállítottunk már szíriába, japánba, kanadába, finnországba és igen nagy érdeklődés nyilvánul meg a szovjetunió részéről. ha különböző technikai és szervezési problémákat meg tud oldani a vállalat, még több pianinót adhatunk el külföldnek. közben hazai célokra pengetős hangszereket - különböző gitárokat, mandolinokat - is gyárt a vállalat, iskolai oktatás céljaira xylofont, ami ugyan-**csak** fontos: megoldják az orgonák javítását, rekonstrukcióját, -különösen sikerült ez szegeden is, budapesten is a zeneakadémián. sőt új, nagy orgonákat is gyártanak, éppen mostanában a miskolci zeneiskola részére. /folyt.köv./

10.25.

-- 15 -

1057.

bb 25./braziliától ausztráliáig.../ 1.folyt.s

nemcsak budapesten éled ujja és lép nagyot a fejlődésben hangszergyártásunk, hanem vidéken is, így szegeden. a szegedi hangszerkészítő vállalat nyolc évvel ezelőtt alakult meg. sebők istván, régi hangszerkészítőmester irányításával az üzem dolgozói gyorsan megtanulták a különleges szakmát, sőt új technológiai módszerekkel gazdagították. az idén például 3,000 hegedű, több száz cselló és nagybőgő, összesen tizenötféle vonós-hangszer kerül ki az üzemből. új típusu hangszert is készítettek, így elektromos nagybőgőt, az úgynevezett selcont. ennél a hurok rezgését áramra viszik át, így hangját tetszés szerint felerősíthetik. készül az elektronikus orgona, hangját elektronikus uton - 48 rádiócső és több ezer más alkatrész segítségével - keltik. a tranzisztoros és az elektromos gitár mintadarabjai már külföldi kiállításokon is sikert arattak. az elektromos nagybőgőhöz hasonló elven működő gitárra külföldi megrendelés is akadt, félmillió forint értékűt készítenek belőle a szovjetunió részére.

s míg a gyáripar sok hangszert ad, - 10-12 mesterhegedű - készítő is „ felfedeztek,, akiknek hegedűi remélhetőleg külföldre is eljutnak, de gazdagíthatják az opera zenekarának, sok más nagy-zenekarnak hangszertárát./mti/

bb 26. felkészültek a nyárra a meleg üzemek

1 ms/gk/s sr 1961. június 19.

szocialista iparunk egyik jellemző vonása, hogy törődik a dolgozóval. ezt mutatja az a fokozott gondoskodás, amelylyel a dolgozók szervezetét a normálnál jobban igénybe vevő munkahelyeken védik. ilyenek többek között a meleg munkahelyek is, amelyeken a munka akkor is megerősített és károsíthatja a szervezetet, ha a levegőben nincs is különösebb szennyeződés, por, füst vagy vegyi anyag. ma már a meleg munkahelyek egész sorában csökkentették a munkaidőt, a természetes és mesterséges szellőztetés útján teszik elviselhetőbbé a munkahely klímáját, különböző berendezésekkel védik a dolgozókat a kazánok, kemencék hősugárzásától, stb./

/folyt.köv./

10.25.

- 16 -

48 1059.

bb 26./ felkészültek a nyárra.../ 1.folyt.s

rövid néhány év alatt megszokottá vált, a meleg-üzemek nyári felkészülése. a kohó- és gépiparban, az üvegiparban, rádiócsövek és izzólámpák gyártásánál, a textiliparban egyaránt ellenőrzik a műhelyek szellőzését, rendbehozzák az elromlott ventilátorokat. az adottságok természetesen különbözőek. a csepel vas- és fémművekben például sok gondot okoz a multból örökölt helyzet. a hatalmas gyártelep máris tulzsufolt, a levegőt sok égési termék, a fűtéshez használt generátorgáz kéntartalma rongja. pedig a vállalat nem szűkmarku: az utolsó hét-nyolc évben csupán a kovácsológyárban csaknem négy-milliót fordítottak a szellőztetés megoldására. a kénes gázzal szennyezett levegőben azonban a berendezések gyorsan korrodálódnak, tönkremennek. éppen ezért a készülékek javításán kívül gondosan rendbehozták a műhelyek ablakait, hogy minél több természetes szellőzésre is legyen lehetőség. ellenőrizték a kohászok pihenő szobáinak állapotát, felszerelését is. az óvrendszabály ugyanis előírja, hogy a kohászok a külső nyári hőmérsékletnél valamivel hűvösebb, nyugszékekkel ellátott pihenő-szobákban tölthessék munkaidejük egy részét. a gyár tulzsufolt telepítése miatt azonban csak a csőgyár és az acélmű kohászainak van megfelelő pihenőszobájuk és általában a pihenő-szobák messze vannak a munkahelytől, ezért nem használják ki a dolgozók keletlen ezt a lehetőséget.

jobban áll a szellőztetés dolgában az egyesült izzó, ahol ugyancsak nagy gonddal készülnek minden évben a nyárra. a ventilátorok kapacitását nem is tudják mindenütt kihasználni a technológiai körülmények miatt. vannak ugyanis olyan üzemi-részek, így például a lámpagyár, ahol szűrőléggal dolgoznak és a tulgyors légcserre veszélyeztetné a munka precizitását. növelné a selejtet. itt viszont olyan megoldást választottak, hogy az üzem legfelső szintjét harminc helyen „ megcsapolták,, és a felforrósodott levegő csővezetéken át távozik.

egészen más a helyzet a textiliparban, ahol bizonyos műhelyekben, például az irlőknél gondosan ügyelni kell, hogy a levegő állandóan magas páratartalmu legyen, nehogy csökkenjék a fonal szakító-szilárdsága. más üzemi-részekben például a festőműhelyekben, a fehérítőben, a vizgőz annyira telíti a levegőt, hogy a szellőző berendezések néhány év alatt tönkremennek. /folyt.köv./

10.34.

- 17 -

1057

bb. 26. /felkészültek a nyárra.... 2. folyt./ m

a goldberger gyár óbudai telepén még idejekorán átvizsgálták s ahol szükséges volt, kicserélték, korszerűsítették a szellőző berendezéseket. minthogy a nedves meleg sokkal nehezebben viselhető el a száraznál, ezekben a műhelyekben kombinált szellőző berendezéseket használnak. nemcsak elszívó, hanem levegő-befúvó készülékek is működnek. az idei nyárra korszerűsítették a selyemfestő szellőztetését. a klottfestőben az átépítéssel egyidőben egészen új berendezést szerelnek fel. nemrégiben bővítették a fehérítőt és ezt is korszerű elszívó és befúvó készülékkel látták el. a közelmúltban kapott új szellőztető gépeket a kikészítő is.

általános egészségvédelmi előírás a meleg üzemekben, hogy megfelelően tárolt védőital - 0,1 százalékos konyhasós szóda- vagy ásványvíz - álljon a dolgozók rendelkezésére. a csepel vas- és fémműnek saját szódagyára van, ezenkívül sok műhelyt ellátnak 50 literes autoszifon készülékkel, úgy hogy a dolgozók maguk gondoskodnak a friss védőitalról. ásványvíz is bőven van.

államunk gondoskodását mutatja, hogy például csepelen a meleg munkahelyek egész sorában, így az öntődékben, a kupolókemencéknél, a martinban, a csőgyárban, az acélműben, a fémműben, a hengerészeknél és a kovácsológyár nagykalapács üzemében a munkások jórésze - összesen 3471 munkás - ma már hét órára csökkentett munkaidővel dolgozik. száznál többen vannak az egyesült izzó meleg munkahelyein olyanok, akiknek a munkaideje napi hat óra és szükség esetén - például a ballonfúvó automata mellett - két óránként is cserélhetik a dolgozókat, akik munkaidejük többi részét más munkával töltik ki.

az előbbiekhöz hasonlóan készültek fel a nyárra budapest és az ország többi melegüzemében is. sokkal kisebb gondot jelent a nyári felkészülés azokban a nagyüzemekben, amelyek már a szocializmus útjára lépett magyarország épített. az olvasztó vas hőszugárzása ott is ugyanaz, de a tágas műhelycsarnokok, a termelés magasfokú gépesítése azt eredményezi, hogy a dolgozók egyre távolabb kerülnek a meleg munkahelyeken is az ilyen hőforrásoktól és sok esetben már csaknem normális hőmérséklet mellett fejthetik ki hasznos munkájukat. /mti/

10.40.

11.06

KG

- 18 -

bb 27. országos tanácskozás az új oktatási év előkészítéséről

t vt/j-Lm hk

1961. június 19.

a megyei, a megyei jogú városi tanácsok művelődésügyi osztályainak iskolai csoportvezetői, az általános iskolai tanulmányi és szakfelügyelők, valamint az óvodai felügyelők részvételével országos tanácskozás kezdődött hétfőn a fővárosi pedagógiai szeminárium horváth Mihály téri épületében.

az értekezleten délelőtt arató ferenc, a művelődésügyi minisztérium alsófokú oktatási főosztályának vezetője ismertette az 1961-62-es tanév előkészítésével kapcsolatos feladatokat. ezután szabadi ilona, a minisztérium óvodai osztályának vezetője az óvodai nevelés, miklósvári sándor, az alsófokú oktatási főosztály osztályvezetője a túlterhelés és a tananyagcsökkentés kérdéséről, juhász gyula főelőadó pedig a felügyeleti munkáról tartott előadást. a referátumok után vita következett, majd a tanulmányi és a szakfelügyelők bemutatták az új iskolai és óvodai szemléltető eszközöket, valamint oktató filmeket.

kedden és szerdán az egyes szaktárgyak oktatásával kapcsolatos feladatokat beszélik meg az értekezlet résztvevői. /mti/

bb 28. szocialista megőrzésre vette át a nógrádi szénmedence új frontfejtésének gépi berendezéseit a mátranovákai nádasdi-brigád

vid sl/te-Lm hk

1961. június 19.

a mátranovákai szénbányák gáti 2-es üzemében a napokban új 80 méteres frontszárny művelését kezdte meg nádasdi dezső 51 tagú szocialista brigádja. a teljesen gépesített, páncélkaparóval, gyűjtőkaparóval és gumiszalag pályákkal felszerelt frontfejtés a mátranovákai szénbányák eddigi legnagyobb tömegtermelő munkahelye, ahol faécsolat helyett 300 acéltámmal biztosították a vágatot. a nádasdi brigád elhatározta, hogy a korszerű gépi berendezést szocialista megőrzésre veszi át, gondoskodik a gépek zavartalan működéséről és azok élettartamának meghosszabításáról. szombaton már 250 tonna szenet küldtek fel színre, de termelésük tovább növekszik, mert e hét elejétől már teljes homlokszélességben dolgoznak. /mti/

13.30

13.44

KG

19 -

bb. 30. időjárásjelentés

gg/g1

1961. június 19.

a meteorológiai intézet jelenti június 19-én, hétfőn
13 órakor:

átmeneti időrosszabbodás

nyugat- és északkelet-Európa nagy részének időjárása a nyugati, északnyugati irányból beözönlő hűvös légtömegek uralma alá került. a hűvös levegő által elárasztott országokban a hőmérséklet vasárnapi csúcserőke nem haladta meg a 17-23 fokot, míg Európa többi részén 25-30 fok közé esett.

hazánkban vasárnap gyengén felhős, száraz, meleg idő volt. a hőmérséklet a nap folyamán 26-29, hajdudorogon 30, hortobágyon 31 fokig emelkedett. hétfőn hajnalban általában 12-16 fokig súlylyedt. a nap országszerte 12-14 órát sütött

Budapestén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 22.1 fok volt 2.4 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. hétfőn 12 órakor, Budapestén a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

a Balaton vizének hőmérséklete síófokon 24 fok. várható időjárás kedd estig: lassu felhősödés, hétfőn legfeljebb néhány helyen, kedden több helyen, főként az ország nyugati és északi részén zápor, zivatar. mérsékelt, kedden helyenként élénk északnyugatra forduló szél, a nappali felmelegedés csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-17, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden az ország északi és nyugati részein 20-24, máshol 24-29 fok között.

előrejelzés a Balaton területére kedden reggelig: mérsékelt délnyugati, az éjszaka folyamán időnkint megerősödő északnyugatra forduló szél, lassu felhősödés. az éjszaka folyamán zápor, zivatar lehetséges. a hőmérséklet napnyugtakor 23, hajnalban 17 fok körül.

távolabbi kilátások: a hét közepén mérsékelt nyugati szél. kisebb felhőátvonulások, néhány helyen eső, zivatar.
a Duna vizállása, Budapestnél hétfőn délelőtt 11 órakor: 457 centiméter. / mti/

..

- 20 -

14.30
14.53
KZ

bb 29. július 4-8. között Budapestén rendezik meg a szocialista országok vasutügyi minisztereinek 6. konferenciáját

t hbj-sze-lm ki

1961. június 19.

az idén Budapestén rendezik meg a szocialista országok vasutügyi minisztereinek 6. konferenciáját. ebből az alkalomból földes páll, a közlekedés- és postaügyi minisztérium nemzetközi osztályának helyettes vezetője tájékoztatta a sajtó képviselőit a vasutügyi miniszterek konferenciájának jelentőségéről, s a tanácskozás napirendjéről.

- a szocialista országok vasuti és gépkocsiközlekedési minisztereinek konferenciája július 4-től július 8-ig tanácskozik Budapestén. ez a miniszteri értekezlet a legfelső intézőszerve az európai és a távolkeleti szocialista országok vasuti együttműködési szervezetének. a szervezet nyolc európai és négy távolkeleti szocialista országot tömörít. bár elnevezése csak a vasuti együttműködésre utal, munkája kiterjed az országok autóközlekedésének és utügyeinek összehangolására is. a tanácskozást megelőzően egyes szakbizottságok megbeszéléseket folytatnak Budapestén. a miniszteri konferencia évenként tartja ülését. megvizsgál több fontos közlekedés-kereskedelmi- és műszaki problémát, továbbá azokat a kérdéseket, hogyan lehet az eddiginél is biztonságosabb, kényelmesebb utazást teremteni a szocialista országokban. a szakértők, a delegátusok június 26-tól kezdve érkeznek, június 29-én, 30-án és július 1-én a szakértők tárgyalnak. július 2-án és 3-án érkeznek a szocialista vasutügyi miniszterek, s a konferencia ünnepélyes megnyitására július 4-én, délelőtt kerül sor. /mti/

..

bb 32. vas megyében csépelik a biborherét

vid ká/j-lm hk

1961. június 19.

hétfőn reggel a vas megyei pápóc községben megkezdtek a biborhere-mag cséplését. a község lakói ebből a már világhírnévre szert tett terményből minden eddiginél nagyobb, körülbelül egymillió forint bevételre számítanak. a 300 hold termését egyenként 4 nap alatt vágják le, máskor ez a munka másfél hétig is eltartott. /mti/

..

14.30
15.30
KZ

-21-

bb 31. vasárnap is dolgoztak a vas megyei szövetkezeti gazdák, hogy elkerüljék a munkatorlódást

vid ká/j-Lm hk

1961. június 19.

vas megyéből sorra jelentik a gazdaságok, hogy befejezték a biborhere-mag betakarítását és megkezdtek az őszi árpa aratását. a megye homokosabb vidékein sárgul már a rozs és a buza is, ugyanakkor sok helyen rendekben vagy boglyákban van még a széna; a kukorica, a burgonya és a cukorrépa egyrésze kapálatlan, a sok eső miatt összetorlódott a munka. a szövetkezeti gazdák, hogy elejét vegyék a gyomosodás miatti termés kiesésnek s mielőbb betakarítsák a takarmányt, vasárnap is dolgoztak. kemenesmagasiban 8 vagon szénát hordtak kazalba ezen a napon. rábahidvén, jánosházán és számos más helyen kapáltak, s még az állattenyésztők is a mezőn dolgoztak. hétfőn a korahajnali órákban ismét benépesült a vas megyei községek határa. vasasszonyfán előszedték a régi lókapákat, s 20 lóvonatású kapával gyomtalanítják a kukorica és a répa sorközeit. ostffyasszonyfán a szövetkezeti gazdák a mezőre menet a soronlevő munkákhoz szükséges valamennyi eszközt, - kapát, kaszát, villát, - magukkal viszik, s ha az időjárás nem kedvez a szénagyűjtésnek, akkor kapálnak vagy kaszálnak. a gércélek átmenetileg beszüntették a kőfejtő üzemelését, s az ott dolgozókat is a határban foglalkoztatják. /mtl/

--

bb 35. állandó növényvédelmi kiállítás nyílt nyíregyházán

vid ká/j-Lm hk

1961. június 19.

a szabolcs-szatmár megyei tanács nyíregyházi épületében állandó növényvédelmi kiállítást nyitottak meg. a kiállítás bemutatja a növényvédelmi munka legfontosabb mozzanatait, a szabolcsi burgonya, dohány és a jonathán-alma kártevői ellen használatos vegyi anyagokat, s nagyméretű fényképekkel ábrázolják a szabolcsi növényvédelem 10 éves fejlődését. az állandó kiállítást a tanács mezőgazdasági osztálya időközönként újabb dokumentumokkal gyarapítja. így rövidesen elhelyezik a repülőgépes burgonyabogárirításról készült felvételeket. /mtl/

--

- 22 -

14.42
15.10
NR

bb 33. a mezőgazdasági technikumok

ká-e-Lm ká

1961. június 19.

országos tanulmányi versenyét most értékelték. az első díjat növénytermesztésben makkos józsef kalocsai, állattenyésztésben lakos istván kaposvári, kertészetben ricskó mária nyíregyházi technikum tanuló nyerte el. /mtl/

--

bb 34. 1000 hold kukoricát kapált meg kovács sándor, a cibakházi gépállomás traktorosa

vid ká/j-Lm hk ;

1961. június 19.

kovács sándor, a cibakházi gépállomás fiatal traktorosa évek óta a tiszaföldvári lenin termelőszövetkezetben dolgozik. a kiváló szakember a tavasszal két társával együtt gondjaiba vette a termelőszövetkezet közös és háztáji kukoricavetését, s gépével a talajelőkészítéstől kezdve ugyanazon a területen dolgozik. a növényápolásra az elmúlt esős hetekben is minden alkalmas időt kihasznál. volt olyan nap, amikor csak 2-3 órát dolgozhatott, számos alkalommal azonban 14-17 órát ült zeterján. a szorgalmas traktoros eddig kereken 1000 hold kukoricát kapált meg gépével, ezzel éves tervének több mint felét teljesítette. hétfőn végzett a kukorica másodszori gyomtalanításával is. a szövetkezet vezetőjének becslése szerint a gondosan megmunkált kukoricaföldről a tervezettnél holdanként 7-8 mázssal nagyobb termést takarítanak majd be. /mtl/

--

- 23 -

14.47.
15.10.
NR

bb. 37. a fővárosi bíróság közleménye havass géza és társai bűnyűjében

rj/li

1961. június 19.

a fővárosi főügyészség által államellenes szervekezéssel vádolt személyek ügyében befejeződött a bírósági eljárás.

a fővárosi bíróság a vádlottak vallomása, tanukihallgatások, a vád és védelem meghallgatása, valamint a nagyszámu bizonyítékok alapján megállapította, hogy h a v a s s géza és társai a magyar népköztársaság megdöntésére szervezkedtek.

rendkívüli eseményre várva, egy általuk remélt háborus konfliktusra építve, a magyar népköztársaság belső rendjének megváltoztatására és burzsoá társadalmi rend visszaállítására készültek fel. programba vették a termelőeszközök magántulajdonba való visszajuttatását, az egyházi birtokok visszaszerzését. céljaik között szerepelt a királyság visszaállítása, ennek vezető gárdája nevelésével, felkészítésével foglalkoztak.

Létrehoztak különböző, főleg fiatalokból álló illegális szervezeteket. nagymennyiségű ellenforradalmi propaganda anyagot készítettek és terjesztettek, több illegális sokszorosított és könyvkötészetet létesítettek.

az illegális csoportokat rémhírek terjesztésére és más, népi demokratikus államrendünket bomlasztó munkára utasították. egyes csoportok erőszakos akciókat hajtottak végre, emlékműveket rongáltak meg.

/folyt.köv/

14.55.
15.10

- 24 -

Je

bb. 37. / a fővárosi bíróság.....1/ folyt./rj

a szervezkedés vezetői ellenséges tevékenységük fedésére felhasználtak néhány társadalmi egyesületet és egyház! intézményt. az általuk irányított szervezkedés egyszerű tagjai, különösen a fiatalok előtt eltitkolták végső politikai céljaikat, az illegális csoporttagok egy részét vallásos hiszékenységre építve vezették félre.

a szervezkedés vezetői külföldön élő disszidens személyekkel és külföldi állampolgárokkal létesítettek kapcsolatot:

b é k é s gellérttel római, t ö r ö k jenővel, anna c o r e t h grófnővel és gróf franz a u e r s b e r g bécsi lakókkal. ezektől politikai utasítást, nagymennyiségű propaganda anyagot, pénzübeli segítséget kaptak.

a bíróság t a b ó d y istvánt, akinek ügyében zárt tárgyalás volt, hűtlenség büntetésében is bűnösnek találta. megállapította, hogy tabódy 1959 -óta kémkapcsolatot tartott külföldi állampolgárságu személyekkel és azoknak több alkalommal kémanyagokat juttatott el. ugyanezen személyeken keresztül nagyobb pénzüsszegeket kapott illegális szervezkedés céljaira.

a bírósági tárgyaláson a vádlottak nagy többsége elismerte bűnösségét, egy részük csupán a tanuk vallomásai és a bizonyítékok leleplező hatására tett beismerést.

a bíróság mérlegelve a rendelkezésre álló bizonyítékokat megállapította, a szervezkedés társadalomellenességét. enyhítő körülményként vette figyelembe a vádlottak többségénél a megbánást és a szervezkedésre vonatkozó beismerő vallomásukat.

a tárgyalás során felmerült bizonyítékok alapján a vád tárgyává tett cselekményben a vádlottakat a fővárosi bíróság

h a v a s s gézát	5 év 6 hónap
m e r é n y i gyulát	4 év 6 hónap
n o b i l l i s gábort	4 év
h o n t v á r i miklóst	3 év 6 hónap
d r. g á l d y zoltánt	2 év 6 hónap
b a r l a y ödönt	8 év
d r. i k v a y Lászlót	6 év
e m ő d y Lászlót	7 év
f ö l d y endrét	6 év 6 hónap
L é n á r d ödönt	7 év 6 hónap
t a b ó d y istvánt	12 év
k ö l l e y györgyöt	3 év

börtönre ítélte.

az ítélet - jogerős, kivéve a tabódy istvánra vonatkozó ítéletet, mert tabódy enyhítésért fellebbezett./mti/

15.05.
15.17

- 25 -

Je

bb. 36. átadta megbízólevelét a holland királyság új magyarországi követe

t bc/sze/gi sr 1961. június 19.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke hétfőn fogadta dr. johan huibert zeeman rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert, a holland királyság új magyarországi követét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt kristóf istván, az elnöki tanács titkára, szarka károly külügyminiszterhelyettes és radványi jános, a külügyminisztérium protokollosztályának vezetője.

megbízólevele átadásakor dr. johan huibert zeeman követ beszédet mondott, amelyben többek között hangsúlyozta:

- számomra ez az első alkalom, hogy az ön szép országát meglátogatom, s örülök annak, hogy az országot és a népet megismerhetem, az országaink közötti kapcsolatok évszázadokra tekintenek vissza, s azóta a két nép közötti kapcsolatok sokrétűvé váltak, amelyeken csupán kulturális területre szorítkoznak.

remélem, hogy küldetésem hozzájárul ezeknek a kapcsolatoknak fenntartásához és megerősítéséhez. rendkívül értékelném, ha feladatomban elvégzéséhez támogatásért és együttműködésért fordulhatnék a magyar kormányhoz; részemről exellenciád számíthat az előbb említett célok elérésére irányuló törekvésemre.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke a követ beszédére válaszolva többek között elmondotta:

- a magyar népköztársaság és a holland királyság népei közötti kapcsolatok ápolását és erősítését fontosnak tartjuk. a magyar népköztársaság színtén törekszik arra, hogy a békés egymásmellett élés elvének alapján minél jobban szélesítse kapcsolatait más országokkal, hozzájárulva ezzel a népeket kölcsönösen érintő egyetemes béke és biztonság megszilárdításához. annak tudatában, hogy a béke megőrzése és a népek közötti barátság ápolása döntő érdeke mind a holland, mind a magyar népnek, biztosítom önt, követ ur, hogy a magyar és a holland nép közötti jóviszony és megértés további erősítéséért végzett munkájában a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, s a magam részéről mindenkor a legmesszebbmenő támogatásra számíthat.

a megbízólevél átadása után dr. johan huibert zeeman követ a kíséretében megjelent dr. hein warnaar követségi első titkárt bemutatta dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének, aki ezután a követtel hosszan, szívélyesen elbeszélgetett.
x x x

dr. johan huibert zeeman követ megbízólevelének átadása után a hősök terén megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét./mti/

15.10.
15.40

- 26 -

bb. 41. harc a nagyvárosi és üzemi zajok ellen- megkezdődött a 2. akusztikai konferencia

t kf/kf/gi ki 1961. június 19.

a világon mindenütt foglalkoztatja a szakembereket a nagyvárosok, az üzemek zajának csökkentése, a lakások cserdjének biztosítása és a tökéletes hangvisszaadás. ezek a gepesitéssel és a technika fejlődésével egyre fontosabbá váló problémáknak a megoldásával foglalkoznak a magyar akusztikai szakemberek is. munkájukat, eredményeiket a világon mindenütt elismerik, s Európában az elsők között emlegetik. ezért előzte meg nagy érdeklődés a 2. akusztikai konferenciát, amelyet az optikai, akusztikai és filmttechnikai egyesület rendez a technika házában.

az ötnapos konferenciát hétfőn dr. tarnóczy tamás professzor, az egyesület alelnöke nyitotta meg. a tanácskozáson a magyar szakembereken kívül csaknem 50 külföldi-ndk, lengyel, csehszlovák, román, dán, francia és nyugatnémet - tudós és mérnök vesz részt. husz magyar és 30 külföldi előadás számol be a zaj elleni védekezés lehátásosabb módszereiről, az emberi hallás vizsgálat és hallásjavítás eredményeiről, a modern stúdiótechnika eszközeiről, és a zeneértők nagyobb igényeit is kielégítő új divatról, a természetes hangzást legjobban megközelítő sztereofóniáról.

az ünnepélyes megnyitó után két teremben dr. badarau eugen román akadémikus és dr. magyari endre posta műszaki igazgató elnökletével megkezdődtek az előadások és a tudományos viták. az első napon csehszlovák, dán, román, lengyel és magyar szakemberek ismertették kutatási eredményeiket, cserélték ki tapasztalataikat.

többek között érdekes volt w. fasold kelet-német mérnöknek az új lakásépítkezéseknél alkalmazott zajcsökkentő kutatásokról szóló és ioan facoaru román tudósnek az ultrahangos vasbetonvizsgálat eredményeit ismertető előadása.

a konferencia kedden reggel folytatja munkáját, s 17 magyar s külföldi előadás hangzik el többek között a hangszórók minőségét javító mérésekről, a hangnyelű anyagokról, s a különféle stúdiótechnikai kísérletekről./ mti/

..

40.

02

- 27 -

bb 39. a leghűvösebb éghajlatu országrészekben is aratnak -
borsod és vas megyében munkája álltak a kombájnok

vid kz/s ká 1961. június 19.

az ország egész területén kasza alá érett az őszi árpa, s hétfőn már az északi megyékben borsodban és hevesben is arattak. a füzesabonyi és a hevesi állami gazdaságban kétmenetes aratással takarítják be az őszi árpát, a tokaj-hegyaljai állami gazdaság bekénytelenül üzemegységében pedig kombájnok dolgoznak. az őszi árpa szinte mindenütt jobb termést ígér a tervezettnél. a füzesabonyi gazdaságban például az átlaghozam eléri a 18 mázsát. az állami gazdaságokban egy-két nap múlva általánosan megkezdik az olasz és a szovjet búzák aratását.

a duna-tisza közén a múlt heti meleg napok ugyancsak kasza alá érlelték ezt a fontos takarmánygabont. hétfőn már ezen a vidéken 150 kombájn és aratógép dolgozott az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek nagy tábláin. a kalocsa-vidéki közös gazdaságok még szétszórta lévő kisparcelláin munkába álltak a kézi kaszások is. a hétfői napon csaknem 1,000 holdról került kévébe, illetve zsákba az őszi árpa.

sokhelyütt kezdték meg az aratással egyidőben a tarlóhántást. a bács megyei termelőszövetkezetek földjein két műszakban végzik a traktorosok ezt a fontos tennivalót. a solti gépállomás körzetében máris 40 erőgép hántja a tarlót kettős műszakban.

heves megyében a tiszánál petőfi termelőszövetkezet 200 holdas ősziárpa tábláján két kombájn, s egy aratógép állt munkába hétfőn kora hajnalban. megkezdődött az aratás a megye más részein is, többek között a hatvani és a csányi közös gazdaságokban. az őszi árpát szinte mindenütt géppel vágják, hogy minél többen foglalkozhassanak a még hátralévő növényápolással.

az ország nyugati vidékén, az átlagosnál hűvösebb éghajlatu vas megyében, a celdömölki béke termelőszövetkezet ősziárpa tábláján állt munkába az első kombájn. itt is kétmenetes aratást szerveztek. a már korábban rendre vágott gabonát hétfőn kezdték csépelni. a cséplési eredmény igen biztató: holdankint 20-22 mázsa termett./mt1/

--

15.43.
16.04.

= 28 -

bb 38. az exportcikkek előállítására, a lakosság számára a javítás-
szolgáltatás fokozása a kisipari szövetkezetek legfőbb feladata -
ülést tartott az okisz választmánya - ujjá választják a szövet-
kezetek vezető szerveit

t sz/sze-lm ki

1961. június 19.

hétfőn az okisz székházába félévenként szokásos ülésére összehívták a szövetkezetek vezetőségét, az országos választmányt. a tanácskozáson részt vett nagy józsefné könnyűipari miniszter is. erdős józsef, az okisz elnöke számolt be a kisipari szövetkezetek működéséről, feladatairól. mivel az 1960-as év mérlegbeszámolója csak a legutóbbi választmányi ülés után készült el, tájékoztatta a választmányt arról, hogy tavaly 10.6 milliárd forint volt a kisipari szövetkezetek termelésének értéke, s ez 19 százalékkal haladta meg az előző évit. 1961-es évi tervük a szövetkezeti ipar termelésének 13.1 százalékos növelését írja elő. elsősorban a lakosság számára történő építőipari munkákat és a javítást, szolgáltatást kell fokozni. nagy feladatot jelent a tavalyinál 34 százalékkal nagyobb exportterv teljesítése is. a külkereskedelemnek 1.3 milliárd forint értékű terméket kell átadni.

a szövetkezeti ipari gyorsan fejlődik, munkája eredményes, de még mindig sok a hiba, amin változtatnia kell. az első negyedében a kisipari szövetkezetek száz százalékra teljesítették termelési tervüket, de minden részletben nem tettek eleget a követelményeknek. az exportterv teljesítésében például 3 százalékkal elmaradtak. egyes szövetkezetek megkezdték a két műszakra való áttérést, átszervezéseket, összevonásokat hajtottak végre és megkezdtek a korszerű technológiák kialakítását. a napokban fogadta el az okisz vezetősége a műszaki intézkedések, munkaszervezések programját. az eddigi intézkedésekkel az év első negyedében 8.4 százalékkal növelték a termelékenységét.

hétézer szövetkezeti részlegben 30.000 dolgozó végez javító- szolgáltatást, de még így sem tudják megfelelően ellátni a lakosságot. több kezdeményezéssel próbálkoznak, ilyenek az autószerzők, amelyekből a közeljövőben újabb hetet állítanak fel. vándor- javítószolgálatot szerveztek hajdu megyén kívül már sárvár, kiskőrös, és putnok környékén. a falvakban felvevőhelyeket nyitnak, s ott gyűjtik össze és viszik a központi műhelyekbe a javításra váró cipőket, ruhaeműket, műszaki cikkeket.

/folyt.köv

15.50.

16.02.

[Handwritten signature]

- 29 -

bb 38. /az exportcikkek....folyt./-lm

kiépitik az élelmiszeripari gépek szervizhálózatát is, az orion rádió- és villamosági vállalat mérnökeinek bevonásával tanfolyamot szerveznek a vidéki szakemberek számára, hogy a falusi szövetkezetekben is meg tudják javítani a rádiót, televíziókészülékeket. érdekes jelenség - és ez összefügg az állami cipőipar fejlődésével, - hogy egyre csökken azok száma, akik mérték szerint készítettnek lábbelit. a mértékszabóságoknál még nem tapasztalják a forgalom csökkenését.

a szövetkezetekben a normák felülvizsgálata tulnyomórészt befejeződött, sok helyen azonban mechanikusan végzik ezt a munkát és nem jár együtt műszaki szervezési intézkedésekkel, jobb technológia kialakításával - mondotta erdős józsef.

a választmányi ülésen felszólalt nagy józsefné miniszter is, és mint legfontosabb feladatra, a külföldön is versenyképes exportcikkek előállításának fokozására, a javításslolgáltatás kiterjesztésére, a vállalási határidő csökkentésére hívta fel a figyelmet.

simon lajos, az okisz elnök helyettese bejelentette, hogy a következő hónapokban újjáélesztik a szövetkezeti vezetőszerveket, s a jövő év elején összeül az okisz országos küldöttgyűlése is. /mti/

--

15.55.

16.36

- 30 -

bb. 40. június 25: vasutas ifjúsági találkozó balatonalmádiban

i hbj/sze/gy/ki

1961. június 19.

a vasutasok szakszervezetének elnöksége az elnökség mellett működő ifjúsági bizottság a vasutas kisz-bizottságokkal karöltve, június 25-én rendezi meg balatonalmádiban a 7. országos vasutas ifjúsági találkozót. az idei találkozóra, amelyre több mint tízezer fiatal várnak, budapestről két, szombathelyről, pécsről, szegedről debrecenből, miskolcra, szolnokról, hatvanból egy-egy különvonat viszi a fiatalokat balatonalmádiba. az ünnepi nagygyűlést délelőtt 10 órakor rendezik meg, s azt követően nagyszabású, egésznapos kulturális- és sportműsor lesz.

/mti/

--

bb. 42. megkezdődött a Lenin kohászati művek durvahengerművének nagyjavítása

vid sl/te/gy/hk

1961. június 19.

a Lenin kohászati művekben hétfőn megkezdődött a durvahengermű nagyjavítása, amely az idén lényegesen eltér a korábbi évek gyakorlattól. a következő két hétben ugyanis nemcsak a régi, kopott alkatrészeket cserélik ki, hanem több olyan berendezést is felszerelnek, amelyek lényegesen korszerűsítik az üzem munkáját. a bugák minőségének jelzésére, a bugavégek, hulladékanyagok eltávolítására, különleges berendezéseket helyeznek üzembe, korszerű, nagyteljesítményű, görgős egyengetőgépet is felszerelnek vasuti sínek és különféle hengereltacélok megmunkálására. a három hengerson javításával egyidőben a darukat és a darupályákat is felújítják. az új gépi berendezések segítségével körülbelül harminc dolgozó munkáját könnyítik meg.

a nagyjavításban körülbelül másfélezeren vesznek részt, nyolcvan műszaki szakember irányításával.

/mti/

--

16.07

16.15

- 31 -

bb. 43. előadás miskolcon az ndk gépiparának fejlődéséről
vid sl/te/gy/hk 1961. június 19.

a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének és a gépipari tudományos egyesület miskolci csoportjának rendezésében helmuth böhmig, az ndk budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa hétfőn délután előadást tartott miskolcon a német demokratikus köztársaság szerszámgépiparának fejlődéséről. ismertette az ndk-ban készülő speciális gépeket, automatizált gépsorokat, majd levetítették az automaták és speciális szerszámgépek című filmet. az előadás után a nagykövetség képviselői találkoztak a miskolci gépgyárak műszaki vezetőivel.

/mti/

bb. 44. befejezte első félévi tervét a borsodnádasdi lemezgyár kelemen brigádja
vid sl/te/gy/hk 1961. június 19.

a borsodnádasdi lemezgyár hengerész csoportjai közül elsőnek kelemen miklós kisz-brigádja, hétfőn délelőtt befejezte első félévi tervét. a brigád az első félévben 42 kilóval kevesebb anyagot használt fel egy-egy tonna acél hengereléséhez a tervezettnél, így körülbelül félmillió forint értékű hengerelt-árut megtakarított anyagból készített.

/mti/

bb. 45. megkezdték a termelést a szentesi ruhagyárban
vid sl/te/gy/hk 1961. június 19.

a csongrád megyei tatarozó vállalat a szegedi ruhagyár karbantartó részlegével együttműködve, három héttel a határidő előtt, konfekcióüzemé alakított át néhány régi szentesi épületet és az új üzemben hétfőn megkezdődött a termelés. a modern szinkronszalagokban egyelőre száznegyvenen dolgoznak, a létszám azonban fokozatosan növekszik, és az év végéig mintegy 110 000 munkaruhát és munkaköpenyt gyártanak.

/mti/

16.18
16.50

.. - 32 -

bb. 46. társadalmi munkát kezdtek az építőipari vállalatok a várpalota helyreállításánál

i sb/sze/gy/ki

1961. június 19.

a budai vár helyreállításánál tavasz óta mintegy 4500 tanuló és kisz-fiatal segített társadalmi munkában, s eddig csak nem 120 000 téglát tisztított meg a bontási anyagból. most bekapcsolódtak a társadalmi munkába az épm építőipari vállalatok is, mert olyan feladatra kerültek sor, amelyet csak hozzáértők végezhetnek. magas állványokon dolgozva, a várpalota dunai homlokzatán kell leverni a máladózó vakolatot. elsőnek a 45-ös és a 22-es építőipari vállalat kezdte meg a társadalmi munkát. a szombati szabadnapon és vasárnap délelőtt a két vállalat 26 építőipari tanulója 306 négyzetméternyi falfelületet tisztított meg a vakolattól. a fiatalok nagy igyekezettel dolgoztak, s 12 százalékkal túlteljesítették a felnőttek részére megállapított teljesítményelőírást is. az építőipari vállalatok munkásai, fiataljai még 4-5 szombaton és vasárnap segítenek majd a vakolat leverésében. így a helyreállítással megbízott 41-es építőipari vállalat határidő előtt kezdheti meg és még az idén befejezheti a várpalota dunai homlokzatának újra-vakolását.

/mti/

bb. 47. értékelték a tatabánya-újváros déli részének rendezésére kiírt országos tervpályázatot

k sb/sze/gy/ki

1961. június 19.

az építésügyi minisztérium, a tatabányai városi tanács és a tatabányai szénbányászati tröszt országos tervpályázatot hirdetett tatabánya-újváros déli részének rendezésére. a bíráló bizottság most értékelték a beérkezett pályaműveket és az első díjat fekete ferenc /középvilág-tervező vállalat/ és kobza károly /szegedi tervező iroda/ építészeknek ítélte. a két második díjat bene lászló /fővárosi tanács városrendezési osztálya/, valamint a lakóépítésztervező vállalat tervezőcsoportja: zoltán lászló, szmetana györgy, zalányi lászló és selényi istván mérnök kapta meg. a harmadik díjat darnyik sándor, a városépítési tervező vállalat építésze nyerte.

a díjnyertes, valamint a megvásárolt terveket az építőipari tudományos egyesület városrendezési szakosztálya és a magyar építőművészek szövetsége július elején kiállításon mutatja be a technika házában.

/mti/

16.25.

#15

.. - 33 -

bb. 48. befejeződtek a budapesti ipari vásáron megkezdett üzleti tárgyalások - az ideai vásár üzletkötései a tavalyinak a háromszorosát is meghaladják

i sz-kf/s.e/gy/ki

1961. június 19.

az évenként sorra kerülő budapesti ipari vásár egyre jelentősebb gazdasági esemény nemcsak az ipar, hanem a külkereskedelem számára is. a múlt hónap végén bezárult vásár után még tizenhárom napig tartottak az üzleti tárgyalások, s csak most fejeződtek be. az üzletkötéseket most összesítették, s a vásár külkereskedelmi eredményeiről az mti munkatársa a következő információt kapta:

- a kiállítókkal és a vásárt meglátogatók külföldi üzletemberekkel kötött kereskedelmi szerződések összege a tavalyinak a háromszorosát is meghaladja. az export-importkötések értéke több mint 460 millió devizaforint. több külkereskedelmi vállalat, köztük a nixex, a metrimpex, a mogürt, az elektroimpex, a pannonia és az ártek új kapcsolatokat is alakított ki a vásárt meglátogató kereskedőkkel.

- a vásár egyik meglátogatottabb helye, az elektroimpex pavilonja volt, ahol ugynevezett közhasználati cikkeket mutatta be híradástechnikai áruink. a legnagyobb összegű exportkötései szintén ennek a vállalatnak voltak. az elektroimpex csehszlovák megrendelésre 12 000 at 611-es és 505-ös televízió-készüléket, 10 000 tranzisztoros táskarádiót adott el. a szovjet partner vállalat 1 500 ipari televízió felvevő kamerát, a lengyel importőr pedig még ezévi szállításra 5 000 munkácsy televíziót rendelt az elektroimpex-től.

- a híradástechnikai berendezéseken kívül vállalatunk nagyobb tételekben adott el műszereket, komplett laboratórium-berendezéseket, dőmpert, fémbutort, rud-idomacélt. az elektroimpexen kívül jelentős megrendelések voltak a metrimpex-nek, a mogürt-nek, az önálló exportjoggal rendelkező gábor áron vasöntőde- és gépgyárnak. a magyar exportkötések közül a legjelentősebbek a szovjetunió és más baráti országok megrendelése. az üzletkötéseknek kétharmada a szocialista országok kiállítóival, egyharmada pedig a tőkés országok kereskedőivel jött létre. vállalatunk sok bemutatott gépet, műszert megvásároltak, megvették a vásáron kiállított személygépkocsikat és az áruválaszték növeléséért többek között pamutbársonyt, karórát is rendeltek.

/mti/

..

- 34 -

16.44.
AJS

bb. 49. meghalt dr. pátkay györgy érdemes orvos

i ms/tn/gy/sr

1961. június 19.

dr. pátkay györgy főorvos, érdemes orvos, az egészségügyi minisztérium orvos-főelőadója szombaton, hosszú szenvedés után 64 éves korában meghalt. az elhunyt egész életét hivatásának szentelte, s az egészségügyi szervezés terén kifejtett eredményes munkájával jelentősen hozzájárult a szocialista egészségügy fejlesztéséhez.

dr. pátkay györgyöt az egészségügyi minisztérium saját halottjának tekintti. temetése csütörtökön, június 22-én délután 2 órakor lesz a farkasréti temetőben.

/mti/

..

bb. 50. ifjúsági vezetők továbbképzése nyári táborokban

vid fm/ke/gy/fm

1961. június 19.

hétfőn megnyílt agárdon a kisz fejér megyei bizottságának nyári vezető-épzőtábora. egy-egy héti alapszervi titkárokat, kisz vezetőségi tagokat készítenek elő a következő feladatokra. így augusztus közepéig a táborban összesen 500 fiatal képeznek tovább.

a kisz zala megyei bizottsága is továbbképző tanfolyamot szervezett az ifjúsági vezetők, az üzemi és termelőszövetkezeti kisz-titkárok és uttoróvezetők részére. a továbbképző tanfolyamot a balaton-parti fenék-pusztán, sátori táborban tartják. a tanfolyam hétfőn nyílt meg. a következő hetekben mintegy ezer ifjúsági vezető vesz részt továbbképzésben. csütörtökön megnyílik a megyei uttorószövetség salomvárott levő uttoróvezetői továbbképző tábora is. augusztus 24-ig 750 örsvezető, rajvezető pedagógus és kisdobos rajvezető vesz részt a tanfolyamokon.

/mti/

..

bb. 51. a műszerezés a minőség-ellenőrzés és az automatizálás szolgálatában - öt világrész tudósai a június 26-án kezdődő 2. nemzetközi mérés- és műszertechnikai konferencián

t kf/kf/gy/ki

1961. június 19.

a mérés- és automatizálási tudományos egyesület rendezésében június 26 és július 1 között budapesten ülésezik a 2. nemzetközi mérés- és műszertechnikai konferencia, az imekó.

/folyt. köv./

16.50.
17.40

- 35 -

bb. 48. befejeződtek a budapesti ipari vásáron megkezdett üzleti tárgyalások - az idei vásár üzletkötései a tavalyinak a háromszorosát is meghaladják

i sz-kf/s.e/gy/ki

1961. június 19.

az évenként sorra kerülő budapesti ipari vásár egyre jelentősebb gazdasági esemény nemcsak az ipar, hanem a külkereskedelem számára is. a múlt hónap végén bezárult vásár után még néhány napig tartottak az üzleti tárgyalások, s csak most fejeződtek be. az üzletkötéseket most összesítették, s a vásár külkereskedelmi eredményeiről az mti munkatársa a következő információt kapta:

- a kiállítókkal és a vásárt meglátogatók külföldi üzletemberekkel kötött kereskedelmi szerződések összege a tavalyinak a háromszorosát is meghaladja. az export-importkötések értéke több mint 460 millió devizaforint. több külkereskedelmi vállalat, köztük a nixex, a metrimpex, a mogürt, az elektroimpex, a pannonia és az ártek új kapcsolatokat is alakított ki a vásárt meglátogató kereskedőkkel.

- a vásár egyik meglátogatottabb helye, az elektroimpex pavilonja volt, ahol ugynevezett közhatalmi cikkeit mutatta be híradástechnikai áruinak. a legnagyobb összegű exportkötései szintén ennek a vállalatnak voltak. az elektroimpex csehszlovák megrendelésre 12 000 at 611-es és 505-ös televízió-készüléket, 10 000 tranzistoros táskarádiót adott el. a szovjet partner vállalat 1 500 ipari televízió felvétel kamerát, a lengyel importőr pedig még ezévi szállításra 5 000 munkácsy televíziót rendelt az elektroimpex-től.

- a híradástechnikai berendezéseken kívül vállalataink nagyobb tételekben adtak el műszereket, komplett laboratórium-berendezéseket, dőmpert, fémbutorit, rud-idomacélt. az elektroimpexen kívül jelentős megrendelések voltak a metrimpex-nek, a mogürt-nek, az önálló exportjoggal rendelkező gábor áron vasöntőde- és gépgyárnak. a magyar exportkötések közül a legjelentősebbek a szovjetunió és más baráti országok megrendelése. az üzletkötéseknek kétharmada a szocialista országok kiállítóival, egyharmada pedig a tőkés országok kereskedőivel jött létre. vállalataink sok bemutatott gépet, műszert megvásároltak, megvették a vásáron kiállított személygépkocsikat és az áruválaszték növeléséért többek között pamutbársonyt, karórát is rendeltek.

/mti/

..

- 34 -

16.44.
A-55

bb. 49. meghalt dr. pátkay györgy érdemes orvos

i ms/tm/gy/sr

1961. június 19.

dr. pátkay györgy főorvos, érdemes orvos, az egészségügyi minisztérium orvos-főelőadója szombaton, hosszú szenvedés után 64 éves korában meghalt. az elhunyt egész életét hivatásának szentelte, s az egészségügyi szervezés terén kifejtett eredményes munkájával jelentősen hozzájárult a szocialista egészségügy fejlesztéséhez.

dr. pátkay györgyöt az egészségügyi minisztérium saját halottjának tekinti. temetése csütörtökön, június 22-én délután 2 órakor lesz a farkasréti temetőben.

/mti/

..

bb. 50. ifjúsági vezetők továbbképzése nyári táborokban

vid fm/ke/gy/fm

1961. június 19.

hétfőn megnyílt agárdon a kisz fejér megyei bizottságának nyári vezető-épzőtábor. egy-egy hétig alapszervi titkárokat, kisz vezetőségi tagokat készítik elő a következő feladatokra. így augusztus közepéig a táborban összesen 500 fiatal képeznek tovább.

a kisz zala megyei bizottsága is továbbképző tanfolyamot szervezett az ifjúsági vezetők, az üzemi és termelőszövetkezeti kisz-titkárok és uttoróvezetők részére. a továbbképző tanfolyamot a balaton-parti fenék-pusztán, sátoztáborban tartják. a tanfolyam hétfőn nyílt meg. a következő hetekben mintegy ezer ifjúsági vezető vesz részt továbbképzésben. csütörtökön megnyílik a megyei uttorószövetség salomvárton levő uttoróvezetői továbbképző tábor. is. augusztus 24-ig 750 uttoróvezető, rajvezető pedagógus és kisdobos rajvezető vesz részt a tanfolyamokon.

/mti/

..

bb. 51. a műszerezés a minőség-ellenőrzés és az automatizálás szolgálatában - öt világrész tudósa a június 26-án kezdődő 2. nemzetközi mérés- és műszertechnikai konferencián

t kf/kf/gy/ki

1961. június 19.

a mérés- és automatizálási tudományos egyesület rendezésében június 26 és július 1 között budapesten ülészik a 2. nemzetközi mérés- és műszertechnikai konferencia, az imekó.

/folyt. köv./

16.50.
17.40

- 35 -

bb. 51. / a műszerezés és a minőség-ellenőrzés.... folyt./ gy

a nagy érdeklődéssel várt nemzetközi eseményről hétfőn a technika házában dr. striker györgy, a konferencia főtitkára tájékoztatta a sajtó képviselőit.

a mérés- és a műszertechnika az ipari termelés minőségi és mennyiségi termelésének növelésében és az automatizálás megvalósításában egyre inkább előtérbe kerül. különösen jelentős, hogy a mérés és műszertechnika, valamint az automatizálás legújabb eredményeiről számolnak be a konferencián. érdekessége a nagy eseménynek, hogy ilyen jellegű nemzetközi konferencia egészen 1958-ig nem volt, akkor, magyar kezdeményezésre, három ország - a szovjetunió, lengyelország és magyarország - részvételével beszéltek meg a mérés- és automatizálás kérdéseit. az idén a résztvevő országok száma 22-re bővült és öt világrész küldi el képviselőjét. a konferenciára csaknem 500 külföldi vendéget várnak köztük neves egyetemi tanárokat, akadémikusokat, kutatókat, 10 nemzetközi szervezet képviselőjét. résztvesz a tanácskozáson például dr. m. jacob a hivatalos nemzetközi mérésügyi bizottság elnöke, prof. a.m. letov a nemzetközi automatizálási szövetség elnöke is. a szovjetunióból és lengyelországból 50-50 fős, az ndk-ból több mint 100 fős delegációt várnak. a távoli országokból például kínából 13, japánból 18, az egyesült államokból 20 tudós jön, de résztvesz a konferencián Pakisztán, az egyesült arab köztársaság és Izrael képviselője is. csaknem 150 tanulmány kerül előadásra és nyilvános vitára. igen érdekes hogy mindössze 18 magyar tudós tart előadást, a többi előadó külföldi, köztük 17 szovjet, 6 kínai, 11 amerikai, 8 angol, 6 olasz, 4 japán tudós lesz. az előadások szövegét angol, francia, német, orosz és magyar nyelvre előre lefordították, s azokat a tanácskozás résztvevői megkapják. az előadásokat egyidőben három nyelven tolmácsolják. a konferencia a tudományos vitákon kívül módot nyújt széleskörű nemzetközi tapasztalatcserére is.

a konferenciával egyidőben a városligeti petőfi csarnokban nagy nemzetközi műszerkiállítást rendeznek.

/mt1/

17.03.

1742

- 36 -

bb. 52. budapestre érkeztek az angol parlament kelet-nyugat kereskedelmi bizottságának vezetői

1 sz/gg/gy/k1 1961. június 19.

Lord boothby és sir leslie plummer, az angol parlament kelet-nyugat kereskedelmi bizottságának elnöke és alelnöke prágai tartózkodásuk után egyhetes látogatásra magyarországra érkeztek. látogatásuk célja, hogy tanulmányozzák a magyar-angol kereskedelem további fejlesztésének lehetőségeit. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke és a külkereskedelmi minisztérium képviselői fogadták. jelen volt a fogadáson j.d. lewis, a budapesti angol követség kereskedelmi titkára.

/mti/

bb. 53. molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes fogadta ion creangát a iasi tudományegyetem rektorát

t fe/sze/gy/sr 1961. június 19.

molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes hétfőn fogadta ion creangát, a román népköztársaság államtanácsának tagját, a iasi tudományegyetem rektorát, aki a debreceni kossuth lajos tudományegyetem, és a pécsi tudományegyetem állam- és jogtudományi kara, valamint a iasi tudományegyetem közti együttműködési megállapodás megkötése végett tartózkodik hazánkban. a miniszterhelyettes szívélyesen elbeszélgetett a román vendéggel, majd tiszteletére ebédet adott.

/mti/

17.15

17.51

RA

- 37 -

bb. 54. ülést tartott a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége

t vt/sze/gy/sr

1961. június 19.

a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége hétfőn az építő- fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének székházában tartotta ülését. a tanácskozáson benke valéria művelődésügyi miniszter, bugár jánosné a szot titkára is résztvett.

az ülést makoldi mihályné, a pedagógusok szakszervezetének elnöke nyitotta meg, majd benke valéria művelődésügyi miniszter beszélt az 1960/61-es oktatási év tapasztalatairól, s az új tanév főfeladatairól.

a központi vezetőség tagjainak hozzászólása után a felmerült kérdésekre benke valéria válaszolt.

/mti/

bb. 55. tanácskozás a barátság-olajvezeték építésének további meggyorsításáról - az eddig vállalt 70 kilométer helyett 100 kilométert építenek meg az idén, hogy két hónappal előbb adassák át a magyar szakaszt

t szf/hné/gy/ki

1961. június 19.

néhány hónappal ezelőtt, amikor a szovjetunióból kiinduló barátság-olajvezeték magyar tervezői, beruházói és építői válaszoltak a szovjet szakasz építőinek versenyfelhívására, vállalták, hogy ebben az évben a terv szerint 35 kilométer helyett 70 kilométert építenek meg a magyar szakaszból és 1962 július 1-én a teljes 130 kilométeres hosszban átadják a vezetékét az üzempróbák megkezdésére.

most, hogy drégelypalánknál megtörtént a felvonulás a csehszlovákiai vezetékszárnyhoz való csatlakozás előkészítésére, a nyomvonalon levő utkeresztelések, vasutvonalak alatt jó ütemben halad a védőcsövek elhelyezése, kápolnásnyéknél pedig elkészült és sikeresen kiállta a próbát az 550 méteres próbaszakasz s közeledik a folyamatos csőfektetés megkezdésének ideje, a kőolajvezeték vállalat vezetői, dolgozói úgy találták, mód van a munka további meggyorsítására.

/folyt. köv./

18,00

18.20

- 38 -

bb. 55. / tanácskozás a barátság-olaj..... folyt./ gy

ebben az ügyben tanácskoztak hétfőn az országos kőolaj- és gázipari tröszt budapesti központjában az építők, a beruházók és a tervezők. részt vettek a megbeszélésen az országos tervhivatal, a külkereskedelem képviselői, valamint a kőolajipari vállalatok vezetői is. bese vilmosnak, a tröszt vezérigazgatójának vezetésével megtartott tanácskozáson dobányi imre, a kőolajvezeték vállalat igazgatója bejelentette: ha megkapják a szükséges segítséget, vállalják, hogy az eddig felajánlott ideig 70 kilométeres szakaszon kívül még 30, tehát összesen 100 kilométernyi hosszban fektetik le a csöveket december 31-ig, s ez esetben 1962 július 1 helyett 1962 május 1-én átadják üzempróbára a magyar vezetékszárnyat. ehhez többek között elsősorban az szükséges, hogy a vegyterv gyorsítsa meg egyes, még hiányzó tervek elkészítését, a kőolajipari vállalatok, gépgyárak bocsássanak az építők rendelkezésére néhány náluk nélkülözhetetlen földmunka-gépet, segítsék őket szerelési kapacitással, a máv pedig hamarabb építse meg a kápolnásnyéki töltőállomás iparvágányát.

a megbeszélés eredményeként a vegyterv képviselői vállalták a szükséges tervek kellő időbeni elkészítését, a kőolajipari vállalatok pedig közölték, hogy gépekkel és a szerelőkapacitás kibővítésével járulnak hozzá az építkezés meggyorsításához. az országos tervhivatal, valamint a külkereskedelem képviselői azzal csatlakoztak az összefogáshoz: minden támogatást megadnak, hogy a szovjetunióból és a német szövetségi köztársaságból érkező csőanyag a tervezettnél hamarabb az építők rendelkezésére álljon és a munkát 1962 május 1-re be tudják fejezni.

az így kialakult összefogás alapján az építkezés meggyorsítására vonatkozó javaslatot a munkában érdekelt valamennyi szerv és alvállalkozó részvételével hamarosan összehívandó nagyaktívá ülés elé terjesztik elfogadás végett.

/mti/

bb. 56. a román pártmunkás küldöttség látogatása az mszmp központi bizottságánál

k gy/sr

1961. június 19.

a román pártmunkás küldöttséget, amelyet cornel fulger elvtárs, a román munkáspárt központi bizottságának póttagja vezetett, hazautazása előtt fogadták kiss károly és fehér lajos elvtársak, az mszmp központi bizottság titkára.

a baráti hangú beszélgetésen a központi bizottság több osztályvezetője is résztvett.

/mti/

18,08

18.30

- 39 -

bb. 57. a nepali király távirata dobi istvánhoz

te/gy/sr

1961. június 19.

mahendra nepali király táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének nepál nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért.

/mti/

..

bb. 58. dr. münnich ferenc távirata modibo keitához

te/gy/sr

1961. június 19.

dr. münnich ferenc, a kormány elnöke a mali köztársaság függetlensége kikiáltásának egyéves évfordulója alkalmából üdvözlő táviratot küldött modibo keitának, a mali köztársaság miniszterelnökének.

/mti/

..

bb. 59. koszoruzás a dimitrov szobornál

te/gy/sr

1961. június 19.

g. dimitrov, a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő egyénisége, a bolgár nép nagy fia születésének 79. évfordulója alkalmából krasztyu sztojcev, a bolgár népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, a bolgár nagykövetség munkatársai, valamint a budapesti bolgár kolónia tagjai vasárnap megkoszorúzták a budapesti dimitrov szobrot, a koszoruzásnál jelen volt zágor györgy, a külügyminisztérium főosztályvezetője, kovács józsef, a külügyminisztérium protokollosztályának helyettes vezetője, valamint a külügyminisztérium és a honvédelmi minisztérium több munkatársa.

/mti/

..

bb. 60. michela bucci elutazott budapestről

t fe/sze/gy/sr

1961. június 19.

michela bucci, a kelet-nyugat kiadói ügynökség vezetője - aki a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására két hetet töltött hazánkban - a magyar kiadókkal folytatott eredményes tárgyalások után hétfőn visszautazott olaszországba.

/mti/

..

- 40 -

18, 13

18, 57

18, 57

bb. 61. elutaztak hazánkból az osztrák fiatalok

i lv/gg/gy/sr

1961. június 19.

a szabad osztrák ifjúság küldöttsége, amely a kisz központi bizottságának meghívására kéthetes tanulmányuton magyarországon járt, hétfőn elutazott hazánkból. a delegáció tagjai itt tartózkodásuk idején ellátogattak üzemekbe, állami gazdaságokba és termelőszövetkezetekbe. beszélgettek a fiatalokkal és ismerkedtek a kisz-szervezetek munkájával.

/mti/

..

bb. 62. naponta százezer péksüteményt, évente öt és félmillió liter sört fogyasztanak a pécsiek - az élelmiszeripar helyzetéről és a lakosság ellátásáról tanácskozott a városi tanács

d fm/ke/gy/fm

1961. június 19.

a pécsi városi tanács hétfőn ülést tartott, amelyen papp lászló, a végrehajtó bizottság mb. elnöke az előző negyedév munkájáról beszámolván elmondta, hogy a végrehajtó bizottság az illetékes szakigazgatási szervekkel közösen megkezdte a 18 500 lakás felépítését célzó 15 éves terv kidolgozását, az új házakat lehetőleg üres telkekre, már közművesített területre építik, de a 15 év alatt még így is 100 millió forintot kell az alapközművesítésre fordítani. pécs részletes általános rendezési és fejlesztési tervét a végrehajtó bizottság ez év végén a lakosság elé tárja, majd a jövő év elején a tanácsülés elé terjeszti jóváhagyásra. a soronlevő népművelési munkák közül megemlítette a július 1-től augusztus 31-ig megrendezendő „mecseki nyár”, előkészületeit, amelyekre a városi tanács 200 000 forintot biztosított.

molnár károly, a pécsi városi tanács osztályvezetője pécs élelmiszeripari helyzetéről és a lakosság ellátásáról előterjesztett beszámolójában többek között elmondta, hogy a kenyérfogyasztás 1956-tól 1960-ig huszezer mázsával, a sütemény fogyasztás kilenc millió darabbal nőtt. a pécsiek jelenleg átlagosan 100 000 péksüteményt fogyasztanak naponta, a sörfogyasztás magasabb az országos átlagnál is: évente 5,5 millió liter, fejenként 52 liter sört isznak a pécsiek. a kenyér és a tej-tejtermék-ellátás javítására új üzemek épülnek, egy korszerű kenyérgyárat már az idén átadnak.

/folyt. köv./

18, 20

18, 44

18, 44

- 41 -

bb. 62./naponta százezer.... 1. folyt./ gy

a tanácsülés munkájában résztvett ambrus jeno, a pécsi városi pártbizottság első titkára, papp jános, a baranya megyei pártbizottság osztályvezetője és ognyenovics milán, baranya megye országgyűlési képviselője is. ambrus jeno fel-szólalásában rámutatott, hogy az utóbbi években jelentős fejlő-dés tapasztalható pécs zöltség- és gyümölcshellátásában, a korábban magasabb árak ma már azonosak a budapesti árakkal, amiben része van a pécs körül kialakított mezőgazdasági övezetnek is, a mennyiség és minőség további javítására, állandósítására azonban két fedett vásárcsarnokra lenne szükség, amelyeknek létesítésé-hez társadalmi munka kezdeményezését javasolta. szorgalmazta továbbá, hogy a város alatti hatalmas pincerendszert hasznosít-sák gombatenyésztéssel, az ujonnan épülő házak kihasználatlan pincéit pedig ideiglenesen a raktárhiány pótlására használják fel. szót emelt a különböző önkiválasztó és önkiszolgáló boltok ész-szerűtlen elhelyezése ellen.

a hushiányra vonatkozó panaszokkal kapcsolatban utalt arra, hogy az olcsó és választékos üzemi étkeztetés - amelyben pécssett-baranyában a saját konyhával rendelkező üzemeket, intézményeket nem számítva is huszezren vesznek részt - szintje mindennap juttat-hust az előfizetők asztalára. a fogyasztott hus minőségének javi-tására vonatkozóan viszont javasolta, hogy az illetékes keres-keelmi szervek gondoskodjanak megfelelő hűtőeszközök beszerzé-séről. végül szót emelt annak érdekében, hogy pécs külső terü-leteit a jelenleginél színvonalasabb vendéglátóipari egységekkel lássák el.

a tanácsülés pécs élelmiszeriparának és a lakosság ellátá-sának további javítására vonatkozó határozati javaslatok meg-szavazásával ért véget.

/mti/

--

18,20

18,52

- 42 -

bb. 63. újra felhúzták a zászlót a hansági kisz-táborban

vid sze/gy/mi

1961. június 19.

a kisudvari hansági kisz-tábor hétfőn újra benépesült. a tábor közepén újra felhúzták a zászlót, ezzel is jelezve, hogy a hanság lecsapolásának nagy munkája újra megkezdő-dött. négyszázhusz győr-sopron megyei kisz titkár, kisz-vezető-ségi tag, fiuk-lányok, gyári munkások és középiskolások utaztak a táborba. két hétig résztvesznek a hanság lecsapolásában. a tábor lakói délutánonként előadásokat hallgatnak aktuális politikai kérdésekről, az ifjúság neveléséről, délelőtt pedig a lányok szakköri munkát, a fiuk fizikai munkát végeznek.

a hétfőn délután megtartott ünnepélyes tábornytón megjelent és beszédet mondott módra lászló, a kisz központi bizottsága intéző bizottságának tagja, a kisz győr-sopron megyei bizottsága-nak titkára.

az elsőnek megnyitott kisudvari hansági tábor minden eddigi-nél jobban felszerelve, előkészítve várta a fiatalokat. ön-kiszolgáló rendszerű sátor-étterem, zuhanyozók, mosdók szolgál-ják a táborozó fiatalok kényelmét, gondoskodtak a megfelelő sportolási lehetőségekről is. a két hét alatt írók, tudósok látogának el és tartanak előadást a táborban, majd esténként filmetvetések és a győri kisfaludy színház vendégszereplése teszi változatossá, érdekessé a táborba érkezett fiatalok szabadidejét.

/mti/

--

bb. 64. időjárásjelentés

tm/gy/

1961. június 19.

a meteorológiai intézet jelenti június 19-én, hétfőn 18 órakor:

átmeneti időrosszabbodás

várható időjárás kedd estig: lassu felhősödés, néhány helyen, főként az ország északi és nyugati részein zápor, zivatar. mérsékelt, helyenként élénk északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet az ország északi és nyugati részein 20-24, máshol 24-29 fok között.

távolabbi kilátások: a hét közepén mérsékelt nyugati szél, kisebb felhőátvonulások, néhány helyen eső, zivatar.

/mti/

--

18,56

- 43 -

bb. 65. magyar kormányküldöttség utazott moszkvába

t hi/tm/gy/mi

1961. június 19.

apró Antalnak, a minisztertanács első elnökhelyettesének vezetésével hétfőn kormányküldöttség utazott moszkvába, gazdasági kérdések megtárgyalására. a delegáció tagjai: Incze Jenő külkereskedelmi miniszter, Kiss Árpád, az országos tervehivatal elnöke.

a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent Kállai Gyula, a minisztertanács első elnökhelyettese, Csernyő János, a kohó- és gépipari miniszter, Czotner Sándor, nehézipari miniszter, Kossa István közlekedés- és postaiügyi miniszter, Radványi János, a külügyminisztérium protokollosztályának vezetője, valamint politikai és társadalmi életünk más ismert személyiségei. ott volt v.i. usztyinov, a szovjetunió budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

x x x x

a magyar kormányküldöttség fogadására moszkva seremetyevói repülőtérén megjelent a.f. Zaszjagyko, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese, az állami tudományos és gazdasági tanács elnöke, v.n. Novikov, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese, az állami tervbizottság elnöke, sz.a. Szakcskov, a minisztertanács külföldi gazdasági kapcsolatok bizottságának elnöke, p.sz. Firjubin külügyminiszterhelyettes, sz.m. Tyhomirov, az állami tudományos és gazdasági tanács elnökhelyettese, sz.t. Asztavin, a külügyminisztérium 5. európai osztályának vezetője, továbbá a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium, a gazdasági kapcsolatok bizottságának számos felelős munkatársa.

jelen volt a repülőtéren révész Góza, a magyar népköztársaság moszkvai rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, Greiner Sándor külkereskedelmi főtanácsos, a moszkvai magyar külkereskedelmi kirendeltség vezetője.

/mti/

19,20
1940

- 44 -

bb. 66. fogadás a bihari János táncegyüttes sikeres nyugat-németországi vendégszereplésének tiszteletére

t fe/sze/gy/sr

1961. június 19.

a nyugatnémetországi 3. erbachi nemzetközi népviseleti fesztiválon első ízben vett részt magyar művészegyüttes: a helyilipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének bihari János táncegyüttese. a 34 főből álló magyar együttes nagy sikert aratott a fesztiválon és ezzel örökös jogot szerzett részvételre a két évenként megrendezendő erbachi fesztiválon. az erbachi polgármester meghosszabbította a magyar együttes ott tartózkodását és kérésére az amatőr művészek egész e tét betöltő műsort adtak.

az együttes tiszteletére hétfőn este budapesten fogadást rendeztek: a hvdsz nevében Seprényi Sándor főtisztviselő üdvözölte az együttest, majd Somoskői Gáborné, a hvdsz kulturális osztályának vezetője beszámolt a nyugatnémetországi fesztiválról, végül a szot nemzetközi osztálya nevében Szilágyi Sándor elismerő szavakkal méltatta az együttes külföldi vendégszereplését.

/mti/

..

bb. 67. a magyar és csehszlovák filmszövetség baráti, együttműködési megállapodást írt alá

t fe/tm/gy/sr

1961. június 19.

a csehszlovák kulturában hétfőn baráti, együttműködési megállapodást írtak alá a magyar művészeti szakszervezetek szövetségének filmszakosztálya és a csehszlovák filmművészek szövetsége között. a két ország filmalkotói küldöttséget cserélnek, javaslataikkal segítik a magyar, illetve a csehszlovák filmhét előkészítését, stb.

a megállapodást magyar részről Máriássy Félix Kossuth-díjas filmrendező, csehszlovák részről Milos Fiala filmkritikus és esztéta írta alá. a szerződés aláírásánál jelen volt révész Miklós, a filmfőigazgatóság vezetője. ott volt Ladislav Vince, a budapesti csehszlovák nagykövetség másodtitkára és Jan Kadar, csehszlovák filmrendező, a csehszlovák filmküldöttség tagja.

/mti/

..

19,43

- 45 -

bb. 69. a román néphadsereg művészegyüttesének nagyszerű bemutatkozó előadása csepelen

t vt/hné/gy/sr

1961. június 19

a román néphadsereg hazánkban vendégszereplő művészegyüttese hétfőn este tartotta első előadását a csepeli sportcsarnokban. a bemutatón megjelent dapsi károly vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg politikai csoportfőnöke, valamint a tábornoki kar több más tagja. ott volt vasile moldovan, a román népk. zársaság budapesti nagykövetségének kulturális tanácsosa is.

az előadás közönsége a román katonaművészek valamennyi műsorszámát nagy tetszéssel fogadta és hosszantartó tapssal jutalmazta.

/mti/

..

bb. 68. fogadás a román nagykövetségen

hné/gy/mi

1961. június 19.

vasile gliga, a román népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője hétfőn baráti találkozót rendezett cornel fulgernak a román munkáspárt oltenia tartományi pártbizottság első titkárának vezetésével hazánkban tartózkodó román pártmunkás-küldöttség tiszteletére. a találkozón részt vett kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, németh károly és hollai imre, az mszmp kb osztályvezető, a pártküldöttség által meglátogatott megyék képviselői, valamint az mszmp kb és a külügyminisztérium több vezető munkatársa.

/mti/

..

19,50

- 46 -

[Handwritten signature]

bb. 70. b.r. patel, az air india international vezérigazgatója: „remélhetőleg a magyar és az indiai légiforgalmi társaság között tovább szélesíthetjük a kapcsolatokat,,

t hbj/hné/gy/mi

1961. június 19.

a malév meghívására hétfőn este budapestre érkezett b.r. patel, az air india international vezérigazgatója. a vendéget a ferihegyi repülőtéren hívös sándor, a malév vezérigazgatója, a malév több vezető munkatársa és b.k. massand, india budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője fogadta. b.r. patel egy hetet tölt Magyarországon. az air india international vezérigazgatója megérkezésekor a következőket mondta az mti munkatársának:

- hosszabb ideje készülődöm megtekinteni a magyar fővárost, most végre mód nyílt erre. nagyon örülök, hogy megismerhetem budapestet. itt tartózkodásom idején tanulmányozom, hogyan lehetne a malév és az air india international között szorosabb kapcsolatot teremteni. tárgyalok hívös sándorral, a malév vezérigazgatójával, és remélhető, hogy a két légitársaság között tovább szélesíthetjük az együttműködést, hiszem, hogy ezek a megbeszélések sikeresek lesznek.

/mti/

..

20,28

- 47 -

[Handwritten signature]

- v e g e -

bb. 69. a román néphadsereg művészegyüttesének nagyszerű bemutatkozó előadása csepelen

t vt/hné/gy/sr

1961. június 19

a román néphadsereg hazánkban vendégszereplő művészegyüttese hétfőn este tartotta első előadását a csepeli sportszernyokban. a bemutatón megjelent dapsi károly vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg politikai csoportfőnöke, valamint a tábornoki kar több más tagja. ott volt vasile moldovan, a román népköztársaság budapesti nagykövetségének kulturális tanácsosa is.

az előadás közönsége a román katonaművészek valamennyi műsorszámát nagy tetszéssel fogadta és hosszantartó tapsal jutalmazta.

/mti/

..

bb. 68. fogadás a román nagykövetségen

hné/gy/mi

1961. június 19.

vasile gliga, a román népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője hétfőn baráti találkozót rendezett cornel fulgernak a román munkáspárt oltenia tartományi pártbizottság első titkárának vezetésével hazánkban tartózkodó román pártmunkás-küldöttség tiszteletére. a találkozón részt vett kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, németh károly és hollai imre, az mszmp kb osztályvezetői, a pártküldöttség által meglátogatott megyék képviselői, valamint az mszmp kb és a külügyminisztérium több vezető munkatársa.

/mti/

..

19,50

- 46 -

bb. 70. b.r. patel, az air india international vezérigazgatója: „remélhetőleg a magyar és az indiai légitársaság között tovább szélesíthetjük a kapcsolatokat,,

t hbj/hné/gy/mi

1961. június 19.

a malév meghívására hétfőn este budapestre érkezett b.r. patel, az air india international vezérigazgatója. a vendéget a ferihegyi repülőtéren hívös sándor, a malév vezérigazgatója, a malév több vezető munkatársa és b.k. massand, india budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője fogadta. b.r. patel egy hetet tölt Magyarországon. az air india international vezérigazgatója megérkezésekor a következőket mondta az mti munkatársának:

- hosszabb ideje készülődöm megtekinteni a magyar fővárost, most végre mód nyílt erre. nagyon örülök, hogy megismerhetem budapestet. itt tartózkodásom idején tanulmányozom, hogyan lehetne a malév és az air india international között szorosabb kapcsolatot teremteni. tárgyalok hívös sándorral, a malév vezérigazgatójával, és remélhető, hogy a két légitársaság között tovább szélesíthetjük az együttműködést, hiszem, hogy ezek a megbeszélések sikeresek lesznek.

/mti/

..

20,28

- 47 -

- v e g e -

MUNKASZÁM:

A / 108

FELVÉTEL:

6 10

Készítette:

HORVÁTHNE